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Weites «erikái kikilditt 
vasárnap este elutazott Bérltükül

Hivatalos közlemény a berlini tárgyalásokról. Hess birodalmi 
vezérhelyettesnél és Göring vezértábornagynál is volt

Roosevelt megbízottja
A Hitler birodalmi vezérnél szombaton 

történt fogadtatás után Sumner Welles, Roose­
velt elnök Európába küldött személyi megbí­
zottja még vasárnap az egész nap is Berlinben 
időzött- Hess Rudolf birodalmi vezérhelyettes 
vasárnap délelőtt egyórás kihallgatáson fogad­
ta az amerikai diplomatát. Ezt követőleg Go­
ring vezértábornagy pedig fogadta őt a maga 
karinhalli villájában. Vasárnap este Welles Ba­
sel irányában elutazott a német birodalmi fővá­
rosból. Búcsúztatására a külügyminiszter meg­
bízásából Weizsäcker államtitkár és Dörnberg 
protokollfőnök jelent meg a pályaudvaron. 
Amerikai részről Kirk amerikai ügyvivő bú­
csúztatta Roosevelt megbízottját.

A Hitler birodalmi vezérnél folyt szombati 
megbeszélésekről különben még aznapeste rö­
vid szövegű hivatalos kommünikét is adtak ki, 
mely a következőket foglalja magában: „Ma 
délelőtt a Vezér, von Ribbentrop birodalmi 
külügyminiszter jelenlétében, fogadta Sumner 
Wellest, az Egyesült Államok külügyi állam­
titkárát, valamint a kíséretében levő Kirk ber­
lini ügyvivőt. A Vezér hosszas beszélgetést foly­
tatott Sumner Welles-szel, akinek a kancel­
lári palotából való távozásakor a Vezér szemé­
lyes testőrségének alakulatai adták meg a szo­
kásos katonai tiszteletet.“

Berlini amerikai körök értesülése Hitler 
és Welles között folyt megbeszélések 

anyagáról
Sumner Welles berlini tárgyalásaival az 

egész európai sajtó a legfőbb helyen foglalko­
zik. Az United Press jelentése szerint berlini 
amerikai körök úgy értesültek, hogy Hitler 
hangsúlyozta Webesnek a' középeurópai élettér 
szükségességét, aminek érdekében Németország 
kész az intenziv hadviselésre. Kifogásolta a bi­
rodalmi vezér és kancellár Amerikának a szö­
vetségesek iránt tanúsított rokonszenvét. mely 
nem egyeztethető össze a szigorú semlegesség 
elvével. Megjegyzi a tudósító, hogy Hitlernek 
a Welles előtt tett. nyilatkozata főleg angol­
ellenes volt. míg Franciaországot kevésbé em­
legette. A finn-orosz kérdésben a vezér és 
kancellár rámutatott arra. hogy szinte semmi 
remény nincs Németországnak ebben az ügy­
ben való közvetítésére.

A Függetlenség című budapesti lap tudó­

sítója szerint Rómában úgy vélik, hogy Welles 
éppen akkor érkezett Rerlinbe. amikor Német­
ország a demokrata hatalmakkal szemben di­
plomáciai előnyben van. Mint érdekességet 
jegyzi meg a lap, hogy Ribbentrop németül 
tárgyalt Welles-szel. mert a háború kitörése óta 
nem használja az angol nyelvet, amelyet pe­
dig kitünően beszél-

Göbbels miniszter a lipcsei vásár meg­
nyílásakor beszéd®* mondott Német­

ország gazdasági és kereskedelmi 
politikája sikereiről

Lipcsében vasárnap délelőtt- nyitotta meg 
Göbbels birodalmi propaganda ügyi miniszter a 
tavaszi vásárt. Megnyitó beszédében Göbbels 
kifejtette Németország magatartását gazdasági 
téren, majd hangoztatta, hogy a német-orosz 
gazdasági megállapodás az egész világ előtt be­
bizonyította a német gazdasági és kereske­
delempolitika konstruktiv voltat. Anglia ama 
kísérletei, hoary Németországot elvágja termé­
szetes kereskedelmi piacától, teljesen kilátásta­
lan. A szövetségesek tévednek, ha azt hiszik, 
hogy Németországot most is ki tudják éheztet- 
ni. A német pótanyagok termelése ezekben a 
háborús hónapokban eddi" alig lehetségesnek 
tartott mértékben növekedett, miáltal egyre job­
ban kiszélesedett a belföldi nyersanyagkészlet. 
Ebben a háborúban — mondotta végül Göb­
bels. — az a nép fog győzni, mely szociális F- 
ren a leginkább kiegyensúlyozott

Az Olaszország elleni angol szénblokád miatt feszültség 
támadt. Franciaországban remélik, hogy sikerül kielégítő

megoldást találni
l< V - 1

Az Olaszország elleni angol szén-blokád 
körüli események továbbra is széles mederben 
hullámzanak. Az olasz lapok nem titkolják az 
angol intézkedéssel szembeni elégedetlenségü­
ket.

Az olasz hajók az angol vizeken állandó ve­
szedelemnek vannak kitéve s minden pillanat­
ban el lehetnek készülve, hogy a levegőbe rö­
pülnek. Figyelmeztetik egyben Angliát, hogy a 
közelkel éti hadsereg fenntartása csak a Föld­
közi-tengeren keresztül lehetséges, a Földközi­
tengeren pedig Olaszország viszi az uralkodó 
nemzet szerepét. Nem ajánlatos tehát Angliá­
nak. hogy Olaszországgal a németországi szén- 
szállítás miatt feszült légkört teremt. Párizsban 
megállapítják, hogy az angol ostromzárnak az 
Olaszországba szállítandó német- szénre való ki­
terjes .lése érezhető feszültséget- hozott- létre a 
nyugati hatalmak és Olaszország viszonyában. 
A francia fővárosban sajnálattal látják, hogy 
az olasz sajtó ismét barátságtalanabb hangot üt 
meg és Finnországgal szemben is hűvösebben 
foglal állást. Hangoztatják, hogy a szövetsége­
sek súlyt helyeznek az Olaszországgal való jó 
viszony megóvására és határozottan elutasítják 
azt a felfogást, hogy az ostromzár megszigorí­
tása Olaszország elleni barátságtalan szándék 
lenne- A szövetségesek alapelve: az ostromzár 
mindenekelőtt! A tárgyalások — úgymond — 
nem szakadtak meg és Franciaországban remé­
lik, hogy sikerülni fog mindkét félre nézve ki­
elégítő megoldást- találni. A francia lapok rá­

mutatnak arra. hogy az olasz közvélemény má­
zát art ásóban határozott, változás észlelhető, 
mely Róma. és Moszkva viszonyának javulásá­
ra enged következtetni.

Olasz tiltakozó jegyzék
Vasárnap délután egyébként a római angol 

nagykövetségen átnyújtották az olasz kormány 
'íltakozó jegyzékét, melyben Róma 41-1 ást foglal 
az angol szén-blokád dal szemben.

Halpusztulások és repülőgépharcok
A diplomáciai csatározás mellett a valódi 

háború is ’folyik a tengeren, és a levegőben, mig 
a szárazfölden általában nem történik lényege­
sebb harci esemény. Mint az angol tengernagyi 
hivatal jelenti, szombaton egy T-Toinckel típusai 
német, homhnvető repülőgép a La Manche csator­
na felett négy bombát dobott a 8441 tonnás Po­
rnál nevű angol hajóra, amely Antwerpenből 143 
indiai embert szállított. Négy bomba közül há­
rom találta el a hajót. A kapitány meghalt. Egy 
•"iffol és °gv olasz eőz-ös megmentette a hajó uta­
sait, de 80 brit-indiai és húsz angol állampolgár 
eltűnt. A súlyosan sérült hajót az egyik angol 
kikötőbe vontatták. — Az Albano nevű, 1176 
tonnás angol gőzös a skót. partok mentén akná­
ra futott és eleül ved t, A kapitány és egy má­
sod-tiszt meghalt. — A Cato nevű, 710 tonnás 
angol előőrshajó vasárnap a nyugati partok men­
tén elsülyt. Legénységéből kettő életben maradt, 
kettő holtan került elő a többi sorsa ismeretlen.

Berlini jelentési szerint Diedenhafennél német­
francia légi ütközet volt egv négy repülőgépből 
álló német, és egv 12 repülőgépből állő ■francia 
repül órai között. A franciák egv repülőgépet itN 
vesztettek. A német repülőgépek sértetlenek ma­
radtak.

A német véderő főparancsnoksága összegező íeíentést 
adott ki a féléves háború eredményéről

A német véderő főparancsnoksága hosszabb 
jelentést közöl a háború első hat hónapjának 
eredményeiről. Eszerint: eddig összesen 285 angol 
és francia repülőgépet lőttek le. Ehhez járul egy 
elsüllyesztett angol repti’.őgépanyahajó 50 repülő­
gépe, úgy hogy összesen legalább 335 repülőgépet

vesztettek a szövetségesek. Ezenkívül lelőttek 
kilenc kikötött léggömböt. Ugyanakkor a néme­
tek ellenséges támadás sorún 35 repülőgépet vesz­
tettek, 43 repülőgép pedig szerencsétlenül járt, 
kényszerleszállás vagy lezuhanás következtében. 
A tengeri hadviselés eredményeit a következők.
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Szépirodalom.
Modern kézimunka és gyermeklap mellékletiéi, megjelenik havonta háromszor.
E pompás kivitelű legszebb magyar folyóirat, uj es kiváló Írók és Írónők ragyogó sorát 

hívta meg, hogy tollúk és tehetségük tüzét állítsák a majyar család, a magyar otthon és a 
magyar nő szolgálatába.

A „Magyar Nők Lapja“ bensőséges barátja minden családanyának, segítő tárna és irányí­
tója minden magános nőnek és ifjú hölgyek gondolkozásának

A hit és tiszta szellem vezeti a „Magyar Nők Lapja“ hasábjain megjelenő nagyszerű Író­
gárdát, mely Papp Jenő kiváló iró és a rádió volt közkedvelt, krónikása irányítása mellett még 
Harsány! Zsolt, Zilahy Lajos, Kodolányi János, Bóka János, Ignácz Rózsi, Nyíró József, dr 
Hosszú Zoltán (színművész és kiváló humorista), Hunyady Sándor, Babay József, K. Lányi 
Piroska. Hóry László és Nyíri László kiváló erők munkáival fogja gyönyörködtetni olvasóit.

Regényei meglepőek és versei mindig a legjobbak. Ajándék akciói továbbra is teljes mér­
tékben folytatódnak.

A .Magyar Nők Lapja“ vezetősége becsületlel igyekszik beváltani minden szavát hogy meg­
teremtse a tisztesség, a szépség ég a költészet csodálatos egyógét a táradalom részére.

Megrendelési hely:
T <> ül Ö ü JÁNOS Oradeii, O suta pontul a 47.

532 ellenségre, vagy az ellenséget szolgáló semle­
ges kereskedelmi hajót, pusztítottak el, összesen 
I millió 004 ezer 913 bruttó /cgiezf.ertonna űr 
tartalommal. Megsemmisítettek egy csatahajót, 
egy repülőgépenyahajót, egy segédcirkálót, nyolc 
torpedórombolót, mintegy huez jelző- vagy akna­
kutatóhajót, vagy tengeralattjárót. Súlyosan meg­
rongáltak két csatahajót, egy csatacirkálót., két 
nehéz cirkálót, egy cirkálót és nagyobbszámu tor­
pedórombolót, jelzőhajót és tengeralattjárót. A 
német veszteségek: egy páncéloshajó. két torpe­
dóromboló, hat. jelző- vagy aknakutatóhajó, tizen­
egy tengeralattjáró, vagyis ha von kint. átlag k* t 
tengeralattjáró.

Légi ütközet be’ga terület fölött. Bel­
gium nagykövete tiltakozott a német 
kormánynál a semlegesség megsértése 

miatt
Berlinben a légügyi hivatalban vasárnap 

D'A v ignon belga nagykövet tiltakozást jelen­
tett be a belga terület, semlegességének megsér­
tése miatt. A légügyi miniszter a német kor­
mány nevében sajnálkozását fejezte ki. Amint, 
kiderült., a német felderítő repülőgépek Eszak- 
F ranciaorezágból visszatérőben hét, Hurrikan-ti- 
pusü angol bombavető repülőgépekkel kerültek 
szembe. Ezek közül egyet a német repülőgépek

Viipnri, az ősi finn város, amelynek külső 
részeibe már szombaton bevonultak az orosz csa­
patok, lángokban áll. A város utcáin heves közel­
harcok dúlnak. A finnek a várost a harmadik vé­
delmi vonal előretolt erődítményeként akarja vé­
delmezni. Az oroszok előnyomulását Viiporiban

lelőttek, A későbbi megállapítás szerint azonban 
a légi ütközet belga terület felelt folyt lo és a 
németek által lelőtt repülőgép boltra 11-mciségü 
volt.

hogy ezen az arcvonalon a szovjetnek minden tá­
madási kísérlete tökéletes kudarcot vallott. A 
31-ik rohamdandárnak a 11-ik szovjet hadosztály-

lyal kellett volna együttműködnie, de a finnek 
mindkét egységet elvágták. A 34-ik dandár elpu«T. 
Utasával a szovjet 2500 embert vesztett, köztük 
mindkét egység parancsnokát is. A finnek ISO i 
harcikocsit, 12 páncélos gépkocsit, 6 löveget, 4 
légvédelmi ágyul, 25 lőszerkocsit, két mozgókor, 
házal zsákmányoltak. A szovjet légi haderő vasár, 
nap élénk repülő tevékenységet fejtett ki Finn or. 
szag belsejében.

Moszkvai illetékes körökben egyébként alap. 
tamiloknak minősít ik a Stalin betegségével kap­
csolatban külföldön terjesztett híreket.

JÜ%JÍ

A harmadik védelmi vonalon küzdenek az oroszok ellen. A Lodoga-tóná!
visszaállították régi arcvonaiukat

némileg megbénítja az a körülmény hogy a várost 
nem támadhatják a tenger felől, mert a finn re­
pülőgépek bombáéi oly módon törték fel a jeget. 
hogy az orosz csapatok szinte áthidalhatatlan víz­
akadály előtt állanak. A hivatalos finn jelentés 
szerint a karéliai föidszorosan további art az ellen­
ség nyomása. A támadásokat a finnek általában 
visszaverték, de néhány ponton tervszerűen vissza­
vonultak újabb állásokba. A 34-ik moszkvai ro­
hamdandár megsemmisítése rendkívül súlyos csa­
pást jelent a szovjet számára, nemcsak a hatalmas 
arányú hadianyag veszteség miatt hanem azért is. 
mert a finnke ezzel visszaállították arcvonaiukat 
a Ladoga-tótól északkeletre. Most már tuizás nél­
kül lehet mondani — jelenti a Havas Iroda —

Olasz mecáifapiiás szerint a finnek részére csak két eshetőség van: 
a tisztességes béke, vagy a megsemmisülés

A Koppenhágában megjelenő Xoiianal Tubnde 
moszkvai jelentése szerint Viipnri védelménél 17

okozott lie- 
ajpale és Suvanto

ezer finn katona esett el. Az ovosozk 
'•ességgel folytatják támadást 
ellen. A finnek azonban a két héttel ezelőtt zsák­
mányolt hadianyagok felhasználásával visszaver­
ték a támadást. A lelegrafo cimii olasz lap Hel­
sinkiből keltezett jelentése szerint a Iliinek szá­
mára a hadműveletek mai állásában csak két e.-he­
te; ég van: a tisztességes béke. vagy megsemmisü­
lés. A lap szerint nem lehetetlen, hogv az ameri­
kai közvetítés sikerrel jár. Oly an jelek mutatkoz­
nak. hogy a békés megoldás mind az oroszoknak, 
mind a németeknek tetszenék, A Corriere del a

I f

Sera ■ 
nek ne 
nívó 
!;

zerint ha London kielégítő választ ad a fin­
is a segélynyújtás tekintetében és a most 
kűzvctilési kísérlet nem jár eredménnyel, 

a ír or nincs kizárva, hogy a finn kormány rászánja 
magát a francia-angol szövetséghez való csatlako­
zásra.

Kerenszki egykori orosz miniszterelnök 
Londonba érkezett

Kei enszki. egykori orosz miniszterelnök, » 
Uippcr vizirepiilögépen feleségével együtt A me- 
i ik állói Londonba érkezett. Kerenszki Londonból 
Párizsba utazik.

~rr "tt~i r~rrjr'Tinir inniTii mm n ipi iiiwiih iiiumíii

Az újságíró 
meg az időjárás «.»

hta : Marjalahy Ti - or

Télen nagyon hideg tan.
\yáron nagyon meleg tan . . .
... ez az ősi rigmus a leghívebben tükrözi 

vissza a mi kutya természetünket: sohasem vagyunk 
megelégedve az időjárással. Ha meleg van az a baj. 
ha hideg van az a haj. ha esilc megint elégedetlen­
kedünk, ha nem esik, mind jelhőt lesnénk az egon 
s nincs olyan ember, aki jokaimódra nem szeretné 
a maga szüksége és haszna szerint idomítani, alakí­
tani, változtatni es dirigálni tíz időjárást. Ezer sze 
Tettese, hogy az időjárás Legjobb Irányítója nem 
veszi tekintetbe egyenkint es külön-kiiión min len 
egyes földi halandó kívánságát. Eggyel több hábo­
rús oh volna a különben békeszeretö nemzetek kö­
zött.

Hosszan lehetne elmélkedni n nemkívánatos 
esők. zivatarok. kánikulák, hófúvások és egyéb idő­
járási tényezők felett, de az újságírónak ugyebár 
nincs joga elcsépelni az úgynevezett jótársaságok 
egyetlen egészséges társalgási lámáját...

Pedig . . . ünnepélyesen be kel1 jelentenem- 
(tz újságírónál; is ián panasza az időjárás váltósán- 
dósága ellen, sőt némi túlzással az időjárást lehelne 
kinevezni az újságíró elsőszámú közellenségénél;

Mostanában sokat össze kell irkafirhálnünh az 
időjárásról. Idő jár ásokozla közlekedési akadályok- 
rol kell beszámolni, idöjárásokozlu iIcsúszásokkal,

kéztörésekkel, lábtörésekkel kell táplálni a szertzá- 
cióraéhes közönséget s bármennyire is iparkod­
nánk. nem bírnunk elkerülni, hogy a ..rendkívüli 
zord időjárást“ felelőssé ne légyül;. meg ne lec­
kéztessük ezért az embertelen magaviseletéért.. 
De nemcsak ez a l.i t ételes Iremeny segít tél ragad­
tatja cl az újságírói tollakat és írógép-billentyűket: 
rendelésre panaszirodánk mi tavasszal, nyárim, ösz- 
szc! és télen egyaránt. Hiszen ha meg az időjárás­
ról sem írnánk, ugyan l;i olvasná el a lapot. Hál 
csal; mondjuk meg őszintén er-e valamit az az új­
ság. a melyik ..nem írja az esőt?"

Egyszóval ez az időjárás olyan irdalni, amivel 
kénytelen-kelletlen, rle mindig foglalkoznunk kell...

Pedig Ira tudnák . . .
. . . szinte a feketeség csöpögött a bánathorí- 

t olt a ..Fekete karácsony" cirníí. órás tollrágásoh 
és hajborzolásol; közepette megszül' telt. mester- 
munkának is beillő l;ai ársonvi cik k ből. Zuhogott, 
esett, cuppogott még karácsony szombatjának dél­
előttjén is. Ideális ..fekete l;rtrá: Sony“ készült s az 
újságíró már előre inéi legelte azt az óriási hatást, 
amelyet ez a szomorúan fekete és feketén szomorúi 
karácsonyról szóló cikke irodalmi bei írekben is ki 
fog vállalti. A rádió is a lehelő leg feketébb idő­
járási jelentéseket harsogta . . . amikor egyszerre 
l:r.ráisonv szombat jón éppen déli httrangszókor hir­
telen kegyetlen hideg északi szél sűrített régig a 
I ároson, megfagyott ami csal; fagyható tű it . 
és néhány negyedóra ni'tlra gyönyörű pelylirkhen 
megindult a hó . .

Persze a szcrlrrszlö kinézett n: ablakon — s 
az újságíró remekműi . i. a .Fekete korái - un <*. 
uorsztilnnkoló cikkei kidobta u lapból: mert ágy-e.

Iri hallott iltaditlinas hófehér karácsonykor szomorú 
fekete karácsonyokról keseregni .. .

1 agy írerem itt cgv másik eset. Éppen tegnap­
előtt történt meg. amikor a hosszú, didergős hó- 
napok után márciusi ígérettel először mosolygott a 
jó öreg nap édes melegen erre a megátalkodott vá­
rosra. Lírai hajlamú kollegáin menten tollat raga- 
ilotl s a nap még jóformán ki sem mosolyogta ma- 

I gát. már készen volt a tavaszi cikk. Volt abban 
i kérem rugyfalratlás. barkabomlás, enyheszellő, föld- 

szag, ekeszarva, fiiillat, pacsirta dal. csók, galamb­
begy. csónak, holdvilág, gyermekemlék, patak- 
áradás. szívdobogás. Iriir jón gat ás . . . egyszóval
minden, de minden kelléke megvolt a cikknek alt­
hoz hogy hivatalosan és ünnepélyesen bejelentse a 
tavaszt . . .

... A napsugár még vígan cicázott az utcákon 
kabát Iri gombol va sétálgató városi népséggel, ami­
kor a szerkesztő ráírta a gyönyörű tavaszos kéz­
iratra hogy; ..mehet“ . . . sőt már a szedőgép 
..koltatartóján" díszlett a gyönyörű alkotás, amikor 
gondolt egyet a napocsl;a s elbújt a szürke felhők 
möge. Persze ebből a márciusi bú jócskából olyan 
januári hóvihar kerekedett, hogv menten a nyom­
dába kellett rohanni a frnlnei czett irodalmi ese­
ménynek is beillő kéziratéit — egy perccel lap­
zárta elölt i issza kellett veszekedni a szedőtől . ■

Es ha n •hanapján héremszépen altkor derül ki 
i tr y borul be. amik or már a rotációs gép dübörög. 
Imiikor már Inába szaladnánk' a napsugarat cikket 

; rissza, enni. bármennyire is zuluig, ömlik, patakzik 
is odukiinn. kát legyenek elnézéssel a ni. t líi'ép­
üli ásói; . . .

... elvégre mi serit vagyunk levelibékák.
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Törvén y rendelet
az ú„l külkereskedelmi

rendszerről
Bucurestiből jelentik: A Hivatalos Lap már­

cius 2-iki számúban törvén) rendelet jelent meg 
a külkereskedelmi rendszer átalakitásáról.

Eszerint:
Árukivitel csak a külkereskedelmi miniszté­

rium engedélye alapján történhetik, a következő 
feltételek mellett:

Élőállat, gabona, fa és kőolajtermékek kivite­
lére a engedélyt a külkereskedelmi szabályozó hi­
vatal adja meg.

Mas természetű árukra vonatkozólag a kivi­
tel i engedélyt a helyi ármeg állapi tó i>; zártságok 
bocsátják ki.

A kiviteli engedélyek magukban foglalják: X 
kivivő tuvét, lak. nét és a számot, ameiy alatt 
a kivivők lajetron ...a bo van jegyezve. A rendel­
tetési ország. Az áru megnevezését, súlyát, egy­
ségárát. Az áru teljes árát leiben és devizában 
kifejezve, az érvényben lévő árfolyamok szerint. A 
devizák kiadásának batáridejét. A vámhivatalt, 
amelyen keresztül a kivitel történik.

Azoka-t az árufciviteli szerződéseket, amelyek 
értéke meghaladja az 5 millió leit és azon kate­
góriához tartozó árukról szólnak, amelyekre néz­
ve a külkereskedelmi minisilerium ad kiviteli 
engedélyt, megkötésük előtt ez a minisztérium 
kell hogy jóváhagyja. Azok a szerződések, ame­
lyek nem nyerték el ezt a miniszteri jóváha­
gyást, valamint azok is, amelyeket a-z elv: jóvá­
hagyástól számított 15 nap alatt n-.-m láttamoz 
ták, jogilag semmisek.

A kiviteli engedélyek ez'sp-ruan személyts 
természetűek. Azokat sem átengedni sem semmi­
féle formában kereskedelmi forgalom tárgyává 
tenni nem lehet.

A külkereskedelmi minisztérium nyilvántart­
ja a kiadott engedélyek alapján történt kivitele­
ket, a devizák nyilvántartását pedig a Nemzeti 
Bank végzi. A Nemzeti Bank ellenőrzi, hogy 
egyes kivitelekért bejövő devizák megfelelnek-e 
annak az összegnek, amelyet a kivivők valóban 
bevettek.

A külkereskedelmi minisztérium kivitelt sza­
bályozó igazgatósága mellett működni fog egy ki­
viteli bizottság, amelynek tagjai a külkereske­
delmi minisztérium egy államtitkára, a kőolaj 
kormány-biztosság vezértitkára, a kivitelt szabá­
lyozó igazgatóság vezetője. A kivitelt serkentő 
igag-atóság vezetője, a földművelésügyi miniszté­
rium egy kiküldötte, a Nemzeti Bank egy kikül­
dötte és a kivivők szövetségének két képviselője.

Az árubehozatal csak a külkereskedelmi mi­
nisztérium engedélye alapján történhetik. Azon 
áruk számára, amelyeknél 1939 október 1-én nem 
volt a behozatali engedély kérése _ kötelező, eze­
ket az engedélyeket a helyi árbizottságok ad­
ják ki.

A behozatali engedélyeket várucikkekre vagy 
árucsoportokra adják ki, a azok magukban «foglal­
ják: A behozó nevét es lakáscímét, valamint a 
számot, amely alatt a behozok lajstromába be 
van jegyezve. Az áru megnevezését, súlyát, teljes 
árat, az országot, ahonnan az áru érkezik, a ki­
fizetés időpontját és módozatait, valamint a de­
viza milyenségét. Végül annak a vámhivatalnak 
a megnevezését, amelyen keresztül a behozatal 
történik. . .A behozatali engedélyek kiadásuk to: számítva 
bárom hónapig érvényesek. Gépek, gépi berende­
zések, alkatrészek tekintetében a behozatali en­
gedélyek hat hónapig érvényesek. A behozatali 
engedélyek szigorúan személyre szólóak. Azok at 
sem átengedni sem semmiféle formában ceres 
kedelmi forgalom tárgyává tenni nem lehet.

A közhatóságoknak és intézményeknek az 
árubehozatalokra vonatkozó megrendelése t. a 
hadfelszerelési szállítások kivételével, a szerző­
dés megkötése előtt a külkereskedelmi miniszte­
ri um hagyja jóvá.

A behozatali engedélyeket, a rendelkezésre 
álló devizák alapján — amit minden országra 
nézve haromhőna pori ként számítanak k1 — va-

ségügyi és turisztikai utazások esetén. A külföldi 
kifizetésekre vonatkozó engedélyek szigorúan sze­
mélyhez szólóak. Aokat sem átengedni sem sem­
miféle formában kereskedelmi forgalom tárgyá­
vá tenni nem lehet.

A kivitt árukat devizákban kell számlázni. A 
Kivitt áruk leiben való számlázását miniszterta­
nácsi napló alapján határozhatják el.

A jelen törvényrendelet hatálybalépésének 
időpontjától kezdve a kivitelekből származó de­
vizákat, vitamint minden más művelszár­
mazó devizákat egészükben a román Nemzeti 
Banknak mint a állam megbízottjának káli áten­
gedni és pedig azonnal azok megszerzése után, de 
legkésőbb a kivitel megtörténte után 45 nappal.

A szabadon konvertálható Jov zákban fiz üt­
hető kivitelek serkentésére a román Nemzeti 
Bank mint az a! lám megbízottja, f:,hatol mazást 
nyer, hogy az ilyen kivitelekből c.e.ií devizák 
likvidiá’t.eakor a 38 százalékos prémiummal szá­
mított hivatalos árfolyamon felül fizessen egy 
prémiurruőbLletet f-i.«nen, ameiy a k mennyifré- 
gé: és módot« iáit minisztert*p ' c; nap. 5 állapit 
ja me a

(Az erre vonatkozó minisztertanácsi határoza­
tok egyikét lapunk közgazdasági rovatában kö­
zöljük

Bucure.'jtiből jelentik: A minisztertanács 1940 
március 2-iki ülésén, tekintettel a külkereskedel­
mi miniszter előterjesztésére e a külkereskedel­
met újonnan szabályozó és a Hivatalos Lap már­
cius 2-iki 668-i.k számában közölt rendelettör­
vény intézkedéseire elhatározta:

1. szakasz: Azok az autonom gazdasági pré­
miumok, amelyeket jelenleg költségvetési vagy 
költségvetésen kívüli alapokból bármilyen tér- 
melvény kivitelénél fizetnek, 1940 március 10-ével 
kezd ődől eg megszűnnek mindazoknál a teljes ér­
tékben szabadon konvertálható devizákban kifi­
zetett kiviteleknél, amelyek a valután? pre-u ’urn 
többlet-kedvezményét élvezik olymó Ion, ahogy 
ezt az 1940 március 2-iki, 668. számú királyi ren­
delettel közzétett és a külkereskedelmi ce-nref (ir­
galom szabályozásáról szóló rendelettörvény 32-ik 
szakasza, valamint az 1910 március 2-’ki 5r>4. szá­
mú minisztertanácsi napló 1. szakasza előírja.

lamint az Maiános körülmények és az érvény
ben lévő kereskedelmi egyezmények figye vmbe- 
vételevui adják ki. Az évharmadi deviza akwponi- 
bilitáe m egál 1 ap i tás án a k módozatait úgy a be- 
hozaía: fizetése, mint a magánfizetcsek »közlé­
se céljából egyezmény fogja mesá.lapítani, ame­
lyet a Nemzeti Bank létesít a jelen törvény elő­
írásainak megfelelően.

A külföldi kifizetések csak a külkereskedel­
mi minisztérium részéről kiadott engedély alap­
ján történhetnek. Az állam kifizetéseit, bizonyos 
kivételekkel, a Nemzeti Bank. a külkereskedelmi 
minisztérium engedélye nélkül eszközli. A kifize­
téseket. amelyek a román kivivők és az idegen 
behozok végelszámolásai után szükségesek, a ro­
mám Nemzeti Bank hagyja jóvá. A külkereske­
delmi minisztérium ad engedélyeket külföldi ki­
vetésekre a behozatallal kapcsolatos költségek, a 
pénzügyi kötelezettségek, a viszontbiztosítások, 
sib. fiteetéséije, tovább4 küMöldi tanulmány, egc&z-

ajánlatos egy Leo- Pilis
kúra. Ez egy hossza eszten­
dők óta nagyszerűen bevált 
vértisztitó és hajtó-szer. 
amely tisztán növény; 
anyagokból készül.

mm §
\Ka pható: 20 vagy
jfarlalmaió csomagolásban.

labdacsot

Hasonlóképpen megszűnnek a bármely 
áruk kivitelénél fizetett kiviteli gazdasági pré­
miumok, amely áruk kivitele olyan országokba 
történik, melyekkel Romániának clearing- 
megállapodása van. Ezeknél meglesz a szabad- 
kereskedelemben forgalmazható devizák egy 
hányadrésze vagy a jog, hogy a kivivő javára a 
devizák egy hányada vissza legyen tartható.

2. szakasz. Az előző szakasz intézkedései 
alól kivétetnek a gazdasági prémiumok, 
amelyeket élőállatkivitelnél, hús- és huskon- 
zervikivitelnél az i937. évi 4275. számú királyi 
rendelet alapján fizetnek. Ezeknél a fizetendő 
prémium 1940 március 10-ével kezdődőkig 50 
százalékkal csökken.

3. szakasz. A jelen minisztertanácsi napló 
intézkedései 1940 március 10-én lépnek életbe-

4. szakasz. A jelen minisztertanácsi napló 
rendelkezéseit a külkereskedelmi és a pénzügy­
miniszter hajtja végre.

Bucurestiből jelentik: A március 2-án tar­
tott minisztertanács, tekintettel a külkereske­
delmet újonnan szabályozó rendelettörvényre 
március 2-án kelt határozatéban „szabad keres­
kedelmi forgalomban árusítható devizák hiva­
talát,“ létesíti. A minisztertanácsi napló részle­
tesen megállapítja e hivatal szervezetét, műkö­
dését és jogkörét

egyéves ura
PIPI

nresíieis
Bucurestiből jelenti a rádió: XII. Pilis pápa 

megválasztásának és trónralépésének egv éves év­
fordulója alkalmából a bucurestii Szent József szé­
kesegyházban ünnepélyes istentiszteletei tartottak, 
amelyet Csiszár római katolikus érsek celebrált fé­
nyes papi segédlettel. Az istentiszteleten Őfelsége 
a király képviseletében megjelent báró Starcea

kar élén Cassulo pápai nuncius, Grieore Gafencn 
külügyminiszter, Teofil Sidorovici az országörök 
parancsnoka, továbbá a román főváros római ka­
tolikus polgári és egyházi előkelőségei. Az isten-
tisztelet végén Csiszár érsek tartott,

udvari marsall, továbbá a bucurestii diplomáciái

k beszédet
amelyben méltatta XII Pius pápa egyházfői jelen­
tőségét és a mai megzavart világban vállalt lelki­
szerepét az emberiség békéje javara.

Radu

berendezke 
«,« bizottság

Porfoeale miniszterelnökségi államtitkár beszéde
Bucurestiből jelenti a rádió: A miniszterel­

nökségi palotában tegnap az uj állami közigazga­
tási berendezkedést előkészítő bizottság Otescu 
volt belügyminiszter elnöklésével ülést tartott, 
ülésen Radu Portoeal-e 
titkár szólalt fel. 
király 10 éves ma­
tatta, megállapítván, 
való vi ellentéteit 

munka ja-

Az
miniszterelnökségi allam- 

Beszédében Őfelsége 11 Károly 
ikodásán-ak jelentőségét mél- 

hogy Őfelsége az országba 
issza lérése idején egymássel szembenálló el­

lenséges táborokat talált, amelyeknek 
sikerült kiküszöbölni és az országepitő 
vára minden arra alkalmas elemet közös frontba 
szólítanak. Egy uj életnek útjait mutatta meg és 
sikerült friss ütemet vinni az ország közéletébe. 
Valójában azonban a több esztendős előkészületek­
nek gyakorlati alkalmazására most kerül csak a 
sor. Tatarescu miniszterelnök mint az ország első 
tanácsosa vállalta ezt a hatalmas feladatot és a 
„II, Károly király alkotmány“ szellemében uj be 
rendezkedhet igyekszik teremteni az állami 

tek között. Romániának a m,ai n.ehéz légkörben
kere­

két fontos célkitűzése van. Az egyik: a hadsereg 
felszerelése, a másik: határainak megerősítése. 
Nem szabad azonban ugyanekkor figyelmen kívül 
liaavni a belső közéletet, amelynek konszolidálása 
szoros összefüggésben van az ország külső érdekei­
vel. Nemrée jelent meg a köztisztviselők kinevezé­
sére szóló íi j törvény, amely az igazságot és a ké­
pességet helyezi előtérbe. Az erkölcsi szempontok 
é* a jós szabályai irányadók. A közeljövőben meg­
jelenő i' a köztisztviselők előléptetésére és áthe­
lyezésére vonatkozó törvény ugyanezeket az irány­
elveket tartja szem előtt, elvként szögezvén le a 
realitásnak megfelelő minimális fizetést, a jogo­
sultságot, a kvalitás és az álláshalmozás elhárítá­
sát. Ezek a célkitűzések, amelyek ennek a bizott­
ságnak a munkáját megjelölik. Példát kell venni 
a fáradhatatlan tevékenységből magától Őfelségé­
től. Ezután megnyitotta a bizottság ülését, ame- 
lyett Ot lesen elnök a törvény terve.«-u r" -' '~M is­
mertette.
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Ismét beszüntettek több
ókirálysáffbelí vasutjárafot

@ím a kiadóban

Bucuresliböl jelenti a rádió: A kedvezőtlen 
időjárás tekintetében a vasút forgalmában hunét 
bizonyos nehézségek merüllek fel. Egyelőre azon­
ban a forgalmi akadályok csak helyi viszonylat­
ban mutatkoztak. Az időjárás általában mint a 
meteörologiai intézet jelenti, az utóbbi 21 órában 
változó volt, az égbolt felhős és különösen Erdély­

ben. valamint Bukovinában a hőmérséklet tovább 
csökkent. Az idöjárástkutJtó intézet jóslata szerint 
a következő 24 órában lassan áUalémossá váló ha­
vazás várható, ezt megelőzőleg azonban a hőmér­
séklet további csökken tévére kerül sor. A havazás 
után a hőmérséklet némi emelkedésére lehet szá­
mítani.

A római angol ügyvivő hosszas tanácskozási folytatott
Cian.o külügyminiszterrel

A tengeri ellenőrzés kiterjesztése elleni tilta­
kozásul átadott olasz jegyzék hangoztatja az ango' 
elhatározás súlyos voltát és törvénytelen jellegé 
A jegyzék szerint az Olaszországnak szánt német 
szénmennyiség Olaszország szamára életszükségletét 
jelent. Az angol döntés alkalmas arra, hogy meg­
zavarja az angol-olasz politikai é« gazdasági kap­
csolatot, amelyet az 1938 évi április 16-iki angol- 
olasz egyezményben fektettek le. Az olasz kor­
mány meg akarja állapítani a jelen pillanatban a 
tényálás elemeit, hogy idejében tisztázza a felelős­
séget a későbbi esetleges fejleményekért.

nap
Sir Noel Charles, római angol ügyvivő vasár- 
este hosszasan tanácskozott Ciuno olasz kül­

ügyminiszterrel az olasz tiltakozó jegyzékről. Az 
angol sajtó hangfogóval kezeli ezt a kérdést és el­
ismeri. hogv az olasz lapok eddig kerülték az éles 
hangot és inkább csak sajná>koztak alelett, hogy 
Anglia nem érti meg elégge az olasz álláspontot. 
A Briltish United Press jelentése szerint a szén­
ügyben ideiglenes megegyezés jött létre. Anglia to­
vábbi két hónapig, havi félmillió tonna szenet en­
ned Olaszországba vinni azon a címen. hogy a téli 
kedvezőtlen időjárás megbénitolla a szénszállítást.

Nagy el6ké$z8ieie!t 3» írásban 3 Welles fogadására, fiz amerikai 
kikflldSll a 9: rizsi leagyei kormány métáit is félfceiesi
Párizsban, a Quay d'Orsay-n megtették az elő­

készületeket Welles fogadására. Hire jar, bogy 
Welles a frgneia államférfiakon kiviil S/korv./iy

lengyel miniszterelnököt és Zahsky külügyminisz­
tert is fölkeresi, hogy a párizsi lengyel kormány 
ákispontjárói is értesülésekéi «zernzzen.

I val
Leíkiismereilen lónckereskedőíc üzérkedése a teitermákekke!. 

Mi drágifja meg a megélhetésünket?
Kolozsvár. Saját tud Amióta háborús fel­

legek árasztották el Európa egét. egyes köz­
szükségleti cikkek hihetetlen karriert futottak 
be. A naponkint használatos közszükségleti 
cikkek árai féktelen ambícióval törtek előre és 
megelőzve többi társaikat, égig érő magasságig 1 
emelkedtek- Hihetetlenül megdrágultak az élel­
miszerek, különösképpen azok. amelyek a min­
dennapi életben nélkülözhetetlenek.

Volt idő. amikor Kolozsváron alig lehetett 
vajat kapni. Most aztán rejtekhelyéből előbújt 
s a kirakatokban kínáltatja magát, de ez a vi- 
larnindús éleimicikk is roppant megdrágult az 
utóbbi belekben. Hogy miért, ennek hiteles ma­
gyarázata a következő:

A Kolozsvártól nem messze eső Méra köz­
ség szorgalmas lakói a haladó kor szellemének 
megfelelően tejtermelési szövetkezetei létesítet­
tek. Rájöttek arra a régi titokra hogy sokkal 
gazdaságosabb, ha naponként nem kutyagol­
nak be a tejjel Kolozsvárra, hanem otthon va­
jat csinálnak belőle. Kolozsvárt ugyanis a 
méra iák látják el vajjal, de erre is. mint min­
den fogyasztási cikkre, a közvetítő kereskede­
lem rátette a kezét es ez időzte elő a vaj niaeas 
árát. miután hosszú utat tesz meg a vaj. amíg 
a mérai termelőktől eljut a fogyasztókig.

A mérai termelők vajtermelését élelmes 
kolozsvári lánckereskedők vásárolják össze kj- 
logramonként 80—85 leiben- A lánckeresk-dők 
ezután a vajat beviszik ..raktáraikba“, ahol a 
vaj bűvös változáson megy ál. Formákba pré­
selik, különböző hangzatos címekkel látják el. 
hogy a forgalomban tetszetősebb les-yen. A bur­
koló papírosra különböző feliratokat nyomnak.

arra. nehogy tiz deka legyen egy-egy darabka,

mintahogy kellene, hanem 8 és fél 9. de leg­
jobb esetben 9 és fél deka. Így mire a 85 leies 
vaj a fogyasztóhoz kerül, már 110—120 lei egy 
kiló. Hogy aztán az úgynevezett mérai vajhoz 
még miket kevernek, azt csak a vegy vizsgál at 
tudná megállapítani. Mindezt abból az alka­
lomból írtuk meg. hogy a kolozsvári árellen­
őrző bizottság razziát tartott a vajjal láncke­
reskedelmet folytató alkalmi kere-kedőknél s 
a razzia eredményekén! legtöbbjük ellen kihá­
gás! jegyzőkönyvet vettek fel,

1

♦ t •»♦«►♦♦♦< $■* ?< e-t-»t;> ceeeo <§* * <•>* o ->

nműte fetfsimteV*
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Kolozsvár. Saját tud. Az állomási rendőrség 
szolgálatos detektivje tegnap este a pályaudvar 
utasokkal zsúfolt perronján tetlenérle Rostál Zi ni 
országszerte ismert zsebtolvajt és bűntársat /■ ij/ő/i 
BZ lát. \ két zsebmetsző 8 óra tájban plvegyűl t a 
szabadságolt és bevonuló katonák tömegében 
majd amikor azok megrohamozták 11 beérkező vo­
natot, odaférkőztek knit rich Anna tövjsj il|etőséeii 
iirlasszonvbpz. aki kis bőrön (hlel kezében kézi-
táskájával a kar jait felszállni ké /ült az egyik 11.
osztályú kocsiba Kiilöp Béla előzéken , séget szín­
lelve. megfogta az uriasszonv kezét. minllia fel 
akarná -egitrni a lépe - ókön. Éltben a pil'atiatb ii 
Daseal Zisu óvatosan levá::|a Ettdrii him karjíjró1 
a táskát. Az .„operáció*1 inát - már sikerüli, de-a 
zsebinetsző pent -zámilott a szolgálatos de lek lit 
éberségére. A reu dórt i- /1 u gv in is már percekké' 
előbb felismerte Ha-e.ilékut e- rniw I. n mnztluhil m- 

aí í i gye I e irt tini kísérte. A lupa- ni Mattat.than az­
tán rajtuk ütött. A tétlenért zseb metszők ct bed; t 
férte az állomási teiidör« ' g,altul mrgkez|Iték ki- 

t hallgatásukat.

Gyakran olvastam szánakozással olyan 
apróhirdetéseket, amikben embertársaim bú­
torozott szobát, vagy üres lakást keresnek 
Hosszú esztendőkön ál soha se volt a. laká­
sommal baj. Míg az édesapám élt, termesze- 
lesen indul lakionp, egy kis udvari szobá­
ban s kepeit és könyvek közölt álmodoztam 
arról, hogy egyszer majd nekem is lesz ele­
gáns, meleg otthonom, ahol egy kulturált, 
mély lel hit asszony mellett valóban otthon 
lelteiéit. /\z édesapám aztán hosszá és szép 
élet s még hosszabb és fájdalmasabb beteg, 
ség uhin meghalt s én elindultam — lakást 
keresni... Akkor még élvezet volt. ez. A ki­
adó /a/tások tiszták voltait, tele szép régi bú­
torokkal, képekkel, szőnyegekkel s olykor le­
vendula illattal, A háziurait és a lakók pedig 
kedveseit, finomak, szerények voltak, igyekez­
tek eltitkolni, hogy még kisebb lakásba köt- 
tűznek, mint a kétszobás összkonfortos. Nem 
is volt olyan nehéz jó lakást, kapni. Hamar 
hozzájutottam a megfelelőhöz én is. Volt két 
kedves szobám, minden hozzávalóval, egy ki­
csi kerttel, a kapu állandóan zárva volt s az 
előszoba csengő gombját kint találhatta a 
látogató a kapu melleit. Jó sokáig laktam ott, 
de aztán változtak a viszonyok, engem is 
utóiért az erdélyi magyar kisebbségi sors: 
még összébb kellett húzódnom s újabb, buz­
gó lakáskeresés után. találtam végre egy kis 
egyszobás lakást. Régen úgy mondták az 
ilyenre, hogy legénylakás. Csak amikor már 
beköltöztem, akkor tudtam meg, hogy már 
igen örcg-legénylakás. Télen nagyon fázik 
benne az ember, nyáron nagyon meleg, szó­
val olyan, mint egy asztmatikus öreg legény. 
De azért mégis kihúztam ben-ne mos tanig. A 
régi lakásomban több volt a mosoly, oda el­
őjött hozzám egy-két jóbarátom, míg ebben a 
kicsi lakásban a bánat és a magány voltak 
csak gyakori vendégeim. Talán ez az oka an­
nak. hogy úgy ragaszkodtam hozzá. így m- 
gyunk s-. emberekkel és a szerelemmel is. 
Szívesen töltjük el szabad időnket vidám 
cimborák, mosolygó nők társaságában, de 
könnyen meg is unhatjuk őket, mert a lel­
kűnktől távol állnak. Aki csak örömet tud 
adni és mosolyt, abban talán nincs elég lelki 
mélység. A bánat, a szomorúság összelörthet, 
de nem szebb, mélyebb és komolyabb annak 
a léleknek a csillogása., amelyik néha könnye­
ken át mosolyog feléd? Hiszen a legtöbbször 
szenvedélyesen kirobbanó viharokban ková- 
csolődik eggyé két lélek s nem könnyű ka­
cagásban, felszínes mosolyban.

Ezt éreztem gyakran ebben a kicsi laká­
somban, amelyiktől kénytelen leszek rövide­
sen megválni.

Ó, igen, jó volna igazi otthonba költöz­
ni innen, amelyikben szerény polgári kere­
tek között, néha egy-egy virágvázával, szo­
borral. szőnyeggé/ gyarapítanám n meglevő 
berendezést s ahol kedves asszonyka élne 
mellettem. De nem olyan időket élünk ma, 
hogy a belő úgynevezett robotosa erre gon­
dolhatna. Nekem is be kell érni majd egy 
bútorozott szabiival' ahol a könyveimmel, ké­
peimmel és az álmaimmal meghúzódhatom. 
Mert a könyvek és az álmok, minden életvt- 
korzás dacára meg maradtuk jóbarátaimnak, 
tik nem. csaliul: meg soha. nem hazudtak ne- 
k'-nt soha, nem értettek fődre soha.

\ czegftrm a könyveimet s tapogatózom 
kúszg álmaim után. Vájjon hogy fogok elfér­
ni velük majd az új lakásban?

Jaj, hiszen még áj lakásom ‘incs!
A ezhírre teszem hát, hogy tiszta, rihhtos- 

■ ; lehetőleg olcsó, kertes udvOrlGn lévé. bú­
torozott szobi! keyeset;.

C'nn a kiadóban
í H. ö.)

* Nihány szó a thatintásókhoz, ün ia..m mar
inegkiv,érolt minden tehető; anélkül. hogy kínzó 
I ■ i dalműitől mcgeXiihntluU volna. 1 te önnek eines 
"ka a kelseulief.vy.ro. Tegyen inét! tuti egy kkuér- 
Iötét az nzni’.iial ható. lóijtlítlumctsillapitó Togal- 
tliloiiíkkai. Toga! okija u húgyosává!, az. emberi 

lesi ezen insatcrnie.lt, pusztító mérgét.
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II. Ara kötetenként 150 Lei és portó. 
Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

«armtuMMRAS

Április elsejétől kezdve
anzuiiü 3 róni IMPVü

' akarél
betéteket!

Két korona helyett 1 lejt fizetnek az 
átváltási kulcs szerint

Kolozvárról jelentik: Bartha Ignác dr, magyar 
képviselő eredményesen közbenjárt a régi ma­
gyar postatakarékpénztári betétek visszafizetése 
érdekében. A közbenjárás eredményeképpen Ma- 
neanu postaigazgató, a postavezérigazgatóság ér­
tékosztályának vezetője közölte dr Bartha Ignác- 
cal, hegy április elsejétől kezdve a postahivatalok 
xijra {izeitk a régi magyar postatakarékpénztárt 
betéteket. Minden betétes a saját lakhelyén kap­
ja meg a pénzét. Az átváltási kulcs kettő az egy­
hez, vagyis 100 ezer korona helyett, 50 ezer leit 
űzetnek ki. Természetesen az elhunyt betétesek 
pénzéről is intézkedés történt. Az elhunyt betéte­
sek pénzét a járásbíróságokon letétbe helyezik 
és abban az esetben, ha valaki igazolja örökösi 
minőségét, azonnal kifizetik a pénzt, A betétek 
összege 134 millió 509.000 korona, a betétesek te­
hát ennek az összegnek a felét kapják leiben.

ette a Ham*£8tközi Vásárra 
marik siátaára

Budapestről jelentik: A külügyminisztérium a 
külföldi követségeknek és konzulátusoknak enge­
délyt adott, hogy gyorsított beutazási engedélyt 
adjanak a Nemzetközi Vásárra utazók számára a 
vásár-igazolvány alapján. A beutazási vzumért
2.Ö0 p. kezelési illetéket kell fizetni. E? a vi­
zűm 24 órai tartózkodásra jogosít. Aki tovább akar 
ott tartózkodni, a Külföldieket Ellenőrző Országos 
Központi Hivataltól díjmentes tartózkodási enge­
délyt l ip a Vásár tartamára. Az engedélyt a Vá­
sár területén lehet megszerezni. Az engedély 12 
napra, indokolt esetben hosszabb időre. szól.

A Nemzetközi Vásár a török pavilion számára 
lefoglalt terület leijes helydiját felajánlotta a tö­
rök kormánynak az anatóliai földrengés károsult­
jai javára.

tir v

Lelkes hangulatban alakult meg a Magyar 
Népközösség kolozsvári tagozatának 

közművelődési szakosztálya
Kolozsvár. Saját. tud. Nagy érdeklődés mel­

lett tartotta, meg alakuló gyűlését a Magyar 
Népközösség kolozsvári tagozatának közműve­
lődési szakosztálya. Az alakuló gyűlésen, ame­
lyen a magyar közművelődés sok kimagasló 
vezető egyénisége is megjelent, dr Rózsa Jó­
zsef, a római katolikus gimnázium tb. igazvga- 
tója elnökölt. Megnyitójában ezeket mondotta:

Dr Rózsa József megnyitó beszéde
— A helyi tagozat- január 8-án tartott köz­

gyűlése megválasztotta a három szakosztály: a 
közművelődési, társadalmi és gazdasági szak­
osztály elnökeit és alelnökcit. A közművelődési 
szakosztály a lel nőkéivé az alakuló gyűlés Gön­
cz?/ Lászlót és dr. Deutselt Gézát, elnökévé 
pedig engem választolt. Mivel a szakosztály 
egészen új alakulat, csak egy a Szolnoky Gyula 
szervező bizottsági elnök által készített vázla­
tos szervezeti terve volt. hozzá kellett tehát fog­
nunk kereteink megállapításához. Az előzetes 
megbeszéléseken hárman: Gönczy László, dr 
Deutsch Géza és én vettünk részt, nemsokára 
azonban Gönczy Lászlót, aki ezelőtt két évvel 
súlyos operáción esett át s állapota az utóbbi 
időben rosszabbodott, orvosa eltiltotta minden 
megerőltető munkától. Erre Gönczy László ki­
fejezte sajnálkozását, hogy a további munká­
ban nem vehet részt. lemondott az alchiökség- 
ről. A tagozati elnöki tanács sajnálattal vette 
tudomásul a lemondást, mivel azonban egy­
részről szakosztályi alelnöki tisztség betöltése a 
tagozati közgyűlés hatáskörébe tartozik, más­
részről pedig remélve, hogy talán pár hónap 
múlva Gönczy László állapota javulván, ismét 
bekapcsolódba tik a munkába, semmi intézke­
dést. nem tett.

— A továbbiakban Deutsek Gézával a köz- 
művelődési kérdések több szakértőjének bevo­
násával kidolgoztuk és megállapítottuk azokat, 
a. kereteket, amelykben a közmű veuődési szak­
osztály működését megkezdheti s most azért 
hívtam össze magyar testvéreimet, hogy ezek­
be a. keretekbe a megfelelő vezetőket, munká­
sokat beállítsuk. Hansgúlyozni kívánom először 
azt, hogy miként, az egész Magyar Népközös­
ségnek, úgy a helybeli tagozatnak, tehát a szak­
osztálynak is vezetősége ideiglenes, mandátu­
muk csak addig tart, amíg a szervezkedés be­
fejeződvén, a tizedeken és főtizedeken keresztül 
választja meg az egész közönség úgy a. hely-
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közelé­

ben tagozatát, tehát a szakosztály, valamint az 
országos szervezet vezetőségét is. Másodszor 
pedig azt, hogy a közművelődési szakosztály 
szervezetének azok a keretei, amelyeket az 
alábbiakban fogok pár szóval Ismertetni, nem 
merevek, hanem rugalmasaknak kell lenn lök, 
a szükséghez mórién tágíthatok és változtatha­
tók.

— A szűkebb értelemben vett szakosztály 
tisztikara állana elnökből és alel nőkből, továb­
bá titkárból, jegyzőből és ügyészből. Ez a tiszti­
kar végzi a szakosztály adminisztrációs mun­
káját s a szükséghez mérten esetenként abban 
az alosztályban dolgozik, amelyikben szükség 
van munkájára. Mivel az elnököt és alelnökö- 
ket a tagozati közgyűlés megválasztotta, a mos­
tani gyűlésünk feladata a titkár, jegyző és 
ügyész megválasztása. Ezekből állana, hogy 
így mondjam, a szakosztály törzse. A szakosz­
tály 4 alosztályra tagozódik. Az egyes alosztá­
lyok feladatkörét előbbi két összejövetelünkön 
körvonalaztam, úgy hogy erre most nem térek 
ki, csupán az egyes alosztályok vezetőségének 
azt, az összetételét ismertetem, amelyet több 
közművelődési szakértővel való megbeszélés 
után megállapítottunk. Az iskolai nevelés alosz­
tályának lesz egy vezetője, egy vezetőhelyette­
se, előadója és clőadóhelyettese. Az iskolán- 
kivüli nevelés alosztályának vezetősége áll: ve­
zetőből, előadóból és tanácsadó bizottságból, 
amelynek 0 helye közül kettőt kap a munkás­
ságnak a képviselete, hármat a nőknek az 
egyik munkásnő képviselete, egyet a székely 
alkalmazottak és hármat a külvárosok eddig is 
eredményesen működő kulturális szervezetei­
nek a képviselete. A művészeti alosztályt vezeti 
egy vezető, annak egy helyettese és három elő­
adó. A testnevelési aloszt-ályvezetősóge áll egy 
vezetőből, 1 helyettes vezetőből, 2 férfi előadó­
ból. 3 női előadóból, 2 titkárból, 2 szervező 
igazgatóból és egy sportorvosból.

Megválasztják a tisztikart
Dr. Rózsa József elnök ezután háromtagú 

bizottságot küldött ki, amelynek tagjai: dr Gö­
rög Ferenc, Reischel Arthur és László Tiha­
mér voltak, a jelölések megejtésére. A. jelölő- 
bizottság előterjesztése alapján a gyűlés egy­
hangú lelkesedéssel a következő tisztikart vá­
lasztotta meg:

Titkár: Kelemen Béla., jegyző: Heinrich 
László, ügyész: dr. Király Andor.

I. Iskolai nevelési alosztály: Vezető: Ben- 
ezédy Pál. Vezetőhelyettes: dr. Fikker János. 
Előadó: Parády Ferenc dr. Előadóhelyettes: 
Gseke Vilmos.

II. Iskolán kívüli, nevelési alosztály: Ve­
zető: Imre Lajos dr. Előadó: dr. Venczel József. 
Tanácsadó bizottság: Asztalos István, dr. Bor- 
báth Samuné, Csendőr Jenő, Fülöpné Gábriel 
Erna. Jordáky Lajos. Kibédi Albert, Simán 
Dániel, Sipos Géza, Zakariás Flóra.

III. Művészeti alosztály: Vezető: Járosi An­
dor. Vezetőhelyettes: Zsizsmann Rezső. Elő­
adók: dr. Kiss Béla. Lakatos István, a harma­
dik, a színjátszás előadóját az alosztály veze-; 
tője később fogja felkérni. Tanácsadó bizott­
ság: Delly-Szabó Géza. dr. P. Jánossy Béla. br. 
Kemény Géza, Kovács Zoltán, Tárcza Bertalan, 
Zsembery Elvira, Benedek Kálmán, Domokos 
Pál Péter.

IV- Testnevelési alosztály. Vezető: Schen­
ker Lajos. Vezetőhelyettes: Andrássy Gyula. 
Előadók: a) férfisport: Lőrinczy Zoltán és Ito­
ri ne zy Ferenc, h) női sport: Alakkai Juci, Bar­
ton ek Till, Párádi Kató. Szervező igazgatók: 
Szűcs Elemér, Páll Elemér. Titkárok: ifj. Nan- 
tus János, Unger Béla. Sportorvos: dr Kreps 
Iván.

A tisztikar nevében dr. Imre Lajos teoló­
giai tanár köszönte meg, majd dr. Rózsa elnök 
zárószavaival fejeződött be a lelkes hanvulMu 
gyűlés.
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Érdekes adatok
a norvég 
seregről <

szárazföldi had
s tengerészeire

Hogyan védekeznének a norvégek egy esetleges támadással
szemben. _ Fjordes partszegélyén mindenféle hadmozdu’at

lehetetlen
Néliány nap óta Norvégiáról ír úgyszólván 

az egész világsajtó. Ez az ország tömérdek 
fjorddal, öblöcskével és bemélyedéssel . meg- 
szaggatott- partvidékével, mely megannyi kitű­
nő mélyvizi révpart, a legrégibb lengeri nem­
zeté- Éghajlata és földrajzi viszonyai a partvi­
dékre szorítják a lakosságot, melynek túlnyo­
mó többsége tengerész vagy halász, Yalamony- 
nyi nagy város egyben tengeri kikötő is.

Európa északi határszélén Svédország felé 
a közös határ kétharmadrészének hosszában 
havas hegylánc védelmezi Norvégiát, Ez a kü­
lönös ország tehát joggal hihette, hogy mente­
sül a nagy kontinentális viszályok megrázkód­
tatásaitok ‘ Éppen ezért, a legkisebb összegre 
csökkentette nemzetvédelmi kiadásait-

Majdnem három millió lakosa van Norvé­
giának s hadseregének bók el ét szám a nyári idő­
ben nem több, mint 16 ezer ember, a téli hó­
napokban 8000. Az egyes korosztályoknak csak 
kis töredékét képezik ki. A. kiképzés tartalma 
elméletileg 88 nap, de valójában sokkal rövi- 
debb (1936-ban 72 nap volt). A tartalékosokat 
kötelezik, hogy két, 24 napig tartó hadgyakor­
latban vegyenek részt, de ezekre a hadgyakor­
latokra a legtöbbször nem is kerül sor-

Békében ez a csekély létszámú hadsereg 
hat dandárra oszlik. A szárazföldi légi haderő­
nek 55, a tengeri haderőnek 28 repülőgépe van. 
Háború esetén 70— 80.000 ember mozgósítható.

A norvég tevékeny erő és művelt nép- A 
tengerész-nemzetek minden értékes tulajdon­
sága meg van benne. Bizonyos, hogy az indi­
vidualista, szabadságszerető és erősen hazafias 
érzelmű norvégek elszántan védelmeznék ha­
zájukat, ha erre sor kerülne. Különben a ter­
mészet is kiváló védelmet nyújt e távoli ország­
nak az európai nagyhatalmak vállalkozásaival 
szemben. Az ellenség betörése csak a tenger 
felől lehetséges-

Finnországtól északra -terül cl Fin mark, 
rendkívül mély és védett fj or dokkal. Ha a 
Szovjet sikeresen is fejezné be a finn hadjára­
tot s -netalán errefelé kívánná folytatni a hábo­
rút, ezen az északi vidéken a belső országrészek 
sivársága és az utak csaknem teljes hiánya 
miatt majdnem lehetetlen egy valamennyire is 
jelentékeny hadsereg ellátása.

Nárváktól Trontjemig a partszegeny men­
tén, a keskeny és szaggatott párkányon, a ten­
gerparti bemélyedések és tavak útvesztőjében 
minden hadmozdulat gyakorlati lehetetlenség. 
Csak Oslótól északra Norvégia déli részén fej­
lődhet fel nagyobbszám ú hadsereg. De ez a vi­
dék csak Skage-rrakon keresztül, vagy az At­
lanti-óceán felől közelíthető meg-

Mindent egybevéve, Norvégiának csak igen 
csekély a hadereje, de különleges földrajzi vi­
szonyai és lakosságának energikus jelleme le­
hetővé teszik, hogy igen komoly ellenállás! 
fejtsen ki egy esetleges támadóval szemben. 
Norvégia tengeri ország és valójában csak a 
tenger felől sebezhető.

Ami már most a norvég tengerészetet il­
leti. ez teljesen külön lapra tartozik.

A kél skandináv állam között. Norvégiá­
ik tengeri érdekei sokkal jelentősebbek, mint 
Svédországé. Norvégia bizonyos vonatkozásban 
teljesen óceáni hatalom.

Halgazdagsága révén mérhetetlen jövedel­
mei vannak és kereskedelmi flottája vetekszik 
egyik másik gyarmati birodalom flottájával. 
Stratégiai helyzete olyan, hogy tengerpartjairól 
könnyen támadható Anglia, érthető tehát a vi­
lágsajtónak az a föltevése, hogy hadászati okok­
ból is igen fontossá válhat az -a vita mely most

Norvégia semlegessége körül keletkezett.
A norvég tengeri kereskedelem nem áll 

arányban a lakosság számával. A hajózás a vi­
lág egyetlen népénél sem oly jelentős, mint a 
norvégnál, mert minden 40 lakosra 1 tonna 
hajó-űrtartalmat számíthat a statisztika. A nor­
vég kereskedelmi hajók i-onna súly a liSötMői 
300 ezerről 1880-ban 1 millió 300 ezerre emel­
kedett és ez időtől kezdve felülmúlja Francia- 
országot. Hollandiát és Németországot-

Az 1914—1918. évi világháború volt a nor­
végek számára a csodálatos átalakulás kor­
szaka. A háborúban hajói tonnasúlyúnak 49 
százalékát elveszítette, de gazdaságilag annyi­
ra fellendült, hogy egészen új, teljesen korsze­
rű flottát építhetett: 1930 december havában 3 
millió 881. ezer lonna.siíllyal rendelkezik, 1938- 
ban 4 millió 614 ezer tonnával — a francia ke­
reskedelmi flotta nem múlja felül a 3 millió 
tonnát.

llaclhengerész,ele aránylag csekély és fő­
ként a parti védelemre szorítkozik. Négy hadi­
hajója is van, u. n. panserskib-ek, de ezek ton­
nasúlya 3500—3800 között mozog és régi típu­
súak, Van ezenkívül 3 első osztályú és 22 má­
sodosztályú torpedózúzója és 9 búvárba jója.

A norvég nemzet tengerész-nemzet, de nem 
pályázik a hajdani harcos vikingek hadi ba­
bérjaira- Ha szükség van rá. Norvégia megvédi 
partjait. E tekintetben jelentősek azok az erő­
dítmények, melyeket a külső fjordokon emel­
tek.

Norvégia hatalmas tengeri érdekeltségének 
a védelmét a támadások elől. amelyek Mur- 
masekból, vagy az Északi-tenger felől érhetik, 
csak a nyugati nagy demokráciák flottái telje­
síthetik eredményesen.

Finn-magyar szótár
Ma. amikor az egész világ /őszült figyelem, 

und kíséri a Manncrhcim-vonatnál folyó iitkéze- 
tot. amely a legújabb jelentések szerint, a világ, 
történelem egyik legvéresebb küzdelme, mikor 
nap mint nap halljak és olvassuk Finnország vő 
rónainak, tavainak, folyóinak neveit, nézzük 
csak, mire utalnak a finn földrajzi nevek?

A legtöbb finn földrajzi név egy főnévből 
és egy földrajzi ragból tevődik össze. Például 
Kérnijoki. Kérni a főnév, joki a rag (Kérni, 
folyó). A rag a földrajzi név topográfiái jelenté- R 
sót mondja meg. A leggyakoribb topográfiái ra­
gok a finnben■ Itatja — hegyhát, j'árvi = tó 
pl. Petkaj'árvi, Salmijurvi, Kemijárvi, Suojärvi, 
stb.J, joki = folyó (pl- Kemijohi, Kymijoki, 
stb.), kyla = falu (pl. Sodanlcylö, stb.), lahti =~ 
öböl (pl. Virolahli a helsinki és vyborgi öböl kő. 
ziitt), linna — kastély, vár, maki = domb, ma. 
gaslat, (pl. Luumöhi, a vyborgi vasútvonal men­
tén, Vyborgtól északnyugatra), nierni ■= föld. 
nyelv, saari. — sziget, sclk'á — hegyhát, tun- 
túri — hopúrhegy, vnara — erdős hegy, vési ~ 
víz, ló (pl. Őri vési. a Ladoga-lótól északnyugatra).
Itt említjük meg, hogy a vés, ve:, vagy ved tő 
azonos a magyar vízzel, magyarben ma is mond­
juk: vedel (vizel iszik).

Az ezertó országában hegyek csak az északi I 
sarkkörön tál emelkednek, a legmagasabb hegy a 
Haltiatuntiiri 1324 méter magas. A finn táj még. 
sem egyhangú, met t a rengeteg tó és a sok erdő I 
tagozódása gyönyörködteti a szemet. A leger dő- 
dúsaid) ország erdeje 97 százalékban erdei fenyő.

4 finn tájnak csak kél nagy állata van: a 
rénszarvas és a jávorszarvas. A medve ritkaság. 
Innál elterjedtebb a hódfajd.

Finnország flórájában a fanerogám növé­
nyek 1132 fajtája található. A Kola félszigeten 
64 fajta alpesi növény fordul elő. Az erdei /e- tg 
nyűn kívül nyírfa, égerfa, rezgőnyárfa tarkítja a 
tájat. A vörösberkenye és a boróka igen gyakori. g|

Finnországban a tél hosszú és kemény. 
Néha már júliusban havazik és beáll a fagy, I 
amely tavaszig tart. 11 elsinkibien átlag 130, Kuo- 
pioban 176, Tornioban 180 és az északfinn—svéd 
határon 213 havas nap van egy évben.

Az ország északi részében (pl. Pelsamo vi­
dékén) a zord időjárással együttjár a sötétség.
Ezt csak néha enyhíti az északi fény. Megemlít­
hetjük még, hogy az éjféli napot Finnországban 
délfelöl csak a Tornio melletti Aavasaksa nevű 
balomról lehet először megpillantani.
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Anglia színes csapata az egyiptomi határon, sátraik alatt teáznak.
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Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
tiszta, világos szobák, ni indem modern kényeié 

(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, teíe cm, stb.) 
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Szerkeszttősóg és kiadóhivatal; 

Nafjyvárad. II. Kúv-My király-út 5. sz.
hl,ŐFIZt7fESI AHAR : Méltóid in Egész évre 900. félévre i 

negyedévre 225. egy hóra 75 lei. 
iig>arorS*8q»n : Egész évre 50 P, félévre 25 )’, negyedévre 15 

Egyes szám ara 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk száma : 80.037

Telefon: 12-27.

Kéziratokat nem érzünk meg ée nem adunk
vissza

Ä Szentalva 
beszédet mondott meg­
választásának egyéves 

lordutóján
V atillán városból jelenti!:: Megválasztásának 

rls5 évfordulója alkalmával. XII. Pilis pápa vasár­
nap szentmiseáldozatot mutatott be a Szent Péter 
bazilikában, majd utána Te Deurnot énekelt és 
„Urbi et Orbi“ apostoli áldást osztott. A pápai 
szentmise 11 órakor kezdődött (kelet-európai idő­
számítás szerint). Az ünneplő tömeg teljesen meg­
töltötte a világ legnagyobb templomát. Teljes 
számban jelentek meg a Vatikán mellett működő 
külföldi képviseletek tagjai is. Az ünnepségre hi­
vatalos volt Róma plébániáinak népe. Róma ősz- 
szes esperesei és plébánosai is.

A szentmise evangéliumának elolvasása utón 
B Szentatya húsz perces homiliát mondott, amely­
ben a vasárnapi evangéliumi szakaszt magyarázta.

— Bármennyire nehéz időket élünk is mon­
dotta a Szenlatya beszédében — sohasem szabad 
kétségbeesnünk, mert a sorsunk szálait szerető ke­
zek irányítják és vezetik. Ha korunk egén most 
sötét felhők takarják is el elölünk a reménység 
napját, szemünket mégis fölfelé kell irányítanunk. 
Mi a csapásokat el is tudjuk viselni és a szenvedé­
seket is el tudjuk helyezni életünkben. Tudjuk, 
hogy bennünket semmi sem akadályozhat meg 
végcélunk, a mennyország elérésében, csak egye­
dül ti bűn.

Szentmise után a Szentatya Te Deumol éne­
kelt, majd apostoli áldást osztott.

Zürichi zárlat. Párizs 9.92, London 17.51, 
Newyork 446, Brüsszel 75.40, Milánó 22.52, Am­
szterdam 236.90. Berlin 178.75, Szófia 553, Belgrad 
10, Bucure$ti 340.

EGÉSZSÉGES LE A NY GYERMEKE EK ADOTT 
ÉLETET ALBRECHT FŐHERCEG FELESÉGE. 
Budapestről jelentik: Albrecht főherceg felesége 
Bocskay Katalin hercegasszony, vasárnap délután 
négy órakor egészséges leánygyermeknek adott 
életet. Mindketten jól érzik magukat.

Nem kötelezhető a mészáros adóbizonylatá­
nak kifüggesztésére, miután adóját nem évi kive­
tés alapján fizeti. Kolozsvár. Saját tud. Több ko­
lozsvári m ész ár oem est e rn él az árdrágítást tör­
vény alapján jegyzőkönyvet vettek fel többek kö­
zött amiatt, minthogy az üzlethelyteégoen. nem 
volt kifüggesztve az adóhivatal bizony tuet a céj 
áital ifizetenelő adóra vonatkozólag. A jegyző­
könyv alapián a járásbíróság kirótta a hünte.e- 
Fellebbezés folytán a törvényszék törölte az 
emiatt kirótt büntetést, minthogy a mészáros 
igazolta, hogy az adót, nem évi k vetés alapján, 
hanem az. általa vágott álladók szárny szerint- fi­
zeti adóját.

BETILTOTTAK KÉT SZÉLSŐSÉGES »OR­
VÁT NAPILAPOT. Belgrádiját jelentik. A jugo­
szláv rendőrség lictiltoila a ,.Hrvaíski N a rod és 
a „Zavisnov-1 cirnti szélsőséges horvát lapokat, 
amelyeknek főszerkesztőjét nemrég őrizetbe vet­
ték. A két lap hevesen támadta a szerb-horvát 
megegyezést.

N any síiül betörőt fogott el a tqrdai rendőr­
ség. Saját tud. A tordai rendőrség elfogta Metl- 
vficzki István volt villanyszerelőt, aki Somlai Mi­
hály álnéven szerepelt az utóbbi időben es Tor- 
dán több n&gvstilü betöréses lopást, követi;4 e.. 
A nyomozás eddigi adatai szerint Me íveezkii- 
,.Somlai" bünlajstromán 13 nagvaranyu betörés
szerepel s az ösó-zelopott értektároyzk nngyriwí-. 
orgazdái uiján Tordán értékesíti -'a1. lobbek 
/.ott egy merész betörése alkui rn'1 v a en pttt ( g> 
130 000 lei értékű, Itrilliáns kövekkel km kait női 
platina órát is molyét egyik lor.i .1 ismerősének 
„ajándékozott", aki aztán az oral el m». Ay. «■ .0 
zott betörőről must kiderített terhelő adató», 
fényt derítenek az utóbb'' évűiben elkövetett 
több tarda; betörésre.

A NAGYVÁRADI PÉNZÜGYIGAZGATÓSÁG
felhívása a háztulajdonosokhoz, a
pénzügyigazgatóság fölhívja a háztulajdonosokat, 
hogy amint megkapják az idézést a hadfelszerelési 
kölcsön jegyzése tárgyában, jelentkezzenek az 
alábbi helyek valamelyikén: a Kereskedelmi Ka­
maraiján, ahol dr Tamas Emil elnöklete alatt; a 
Kereskedelmi Csarnokban, nhul Flórian Ovidia el­
nöklete alatt és a városházán, ahol Balázs elnök­
lete alatt működik a bizottság. Jelentkezési órák: 
d in 4—7-ig.

Érdekes törvényszéki döntés egy áruzsora- 
birság jegyzőkönyve ügyében. Kolozsvár. Alját 
tud. Egy kolozsvári fűszerkereskedőnél a epek il­
la törvény alapján jegyzőkönyvet vettek fel a kö­
vetkező indokok alapján: 1. árcédula nem volt 
.függőlegesen a polcon elhelyezve, Iranern vizszbi­
tes helyzetben volt a polcra ragasztva, 2. köz­
szükségleti cikkek eladásáról jegyzéket nem 
adott a vevőnek, 3. nem volt számlája az általa 
vásárolt gazdasági termékekről. Fellebbezés foly­
tán a kolozsvári törvényszék a k-w-.u büntetéseket 
törölte, mert: 1. a törvrény nem Írja elő, hogyan 
és milyen helyzetben kell az árcédulát elhelyezni,
2. jegyzéket a közszükségleti cikket vásárló vevő 
nem kért, 3. gadaságj termékekről, amit termelő­
től vásárol a kereskedő, számlája nem kell hogy 
legyen.

MA KEZDŐDNEK AZ AUSSCHN1TT- 
PÖR VÁD- ES VÉDŐ BESZÉDEI. Bucuresti- 
ből jelentik: A Max Ausschnitt elleni pör ti­
zenharmadik napján befejeződtek a tanúkihall­
gatások- Az utolsó tanú Arnold l^aureanu, a 
Metal un it művek igazgatója volt, akit egyszer 
már kihallgattak a pör első napjaiban. Másod­
szori kihallgatása során az ügyész újabb vád­
jaival kapcsolatban kellett vallomást tennie. A 
védők több kérdést tesznek fel a tanúnak, aki 
azonban nem tud semmi újat mondani. A ta­
núkihallgatások befejezése után a bíróság usry 
dönt, hogy további tanuk kihallgatását — akik 
nem jelentek meg a tárgyaláson — csak akkor 
engedélyezik, ha azt a tárgyalás menete szük­
ségesnek tartja- A pör legközelebbi tárgyalását 
ma, hétfőn délután 2 órára halasztották és meg­
kezdődtek a vád- és védőbeszédek.

Unitárius esperes! vizsgálószék. Közöljük uni­
tárius híveinkkel, hogy folyó hó 7-én délután 4 
órai kezdettel az unitárius imaházban Nagyvára­
don, Piát a Regina Maria 2. szám, esperest vizs­
gálat lesz. Az istentiszteletet Barabás Miklós ko- 
lozsdoboka-köri esperes tartja. Híveinek minél 
nagyobb számban való megjelenését kéri az egy­
ház vezetősége.

A Magyar Népközösség nagyváradi irodájá­
nak telefonszáma 19-74.

103 EZER 114 LEI BÍRSÁG AZ ÁRUZSORA- 
TÖRVÉNY ELLENI KIHÁGÁSOKÉRT. Torda.
Saját tud. Az áruzsora-törvénv alapján működő 
árellenőrző bizottság jegyzőkönyvei alapján 1039 
november 18-tol 11/40 február 1 ó-ig összesen --1 
torda-megvei és tordai kereskedőt büntettek meg 
a törvénybe ütköző különböző szabálytalansá­
gokért és a kihágókat összesen 103.114 lei pénz­
bírsággal s közti lök többeket börtönbüntetéssel 
sújtották.

Lelkigyakorlatok a székelyudvarhelyi római 
katolikus egyházközségben. Saját tud. A most 
kezdődő hét a székely-udvarhelyi római katolikus 
egyházközségben a lelkigyakorlatok hete lesz. —- 
Ezen a héten lesz a férfiak, az asszonyok ée fel­
nőtt. leányok lelkigyakorlata. A férfiak lelkigya­
korlata március 6-án, szerdán este 8 órako.r_ kez­
dődik s a következő napokon: csütörtök, péntek 
és szombaton este szintén 8 órakor lesznek, a 
szentbeszédek. A beszédeket Bálint tózsof nép­
szövetségi igazgató mondja. A nők részére már­
cius 7. 8. 9-én" délelőtt -fél 9 órakor ée délután 
4 órakor leire nek a szentbeszédék. A nők lelki­
gyakorlatát Sasé Antal főesperes-plébános ve­
zeti. A felnőtt leányok lelkigyakorlata március 
0. 7, 8 és 9-én lesz. Reggel 7 órakor szentmise, 
este" 8 órakor szentbesz-éd és litánia. T.elkivezető: 
Ambrus Zoltán segédlelkész.

A nagyváradi építőipari céh értesíti az igaz­
gató tanács tagjait, hogy 5-én, kedden délután 
pontosan 6 órakor igazgatósági ülést tart. Kér­
jük, hogy a gyűlésre a március 16-án tartandó 
közgyűlés fontos tárgy sorozati pontjának össze­
áll it ása végett, megjelenni szíveskedjenek.

Temetések. Alföldy Ferenc 27 éves lakatos­
iparos Bucuresftiben váratlanul meghall, 'temeté­
se kedden délután 4 órakor lesz Nagyváradon a 
Steinberger-kápolnából. — Kulin Ferenc koros- 
tar i tini fodrásziparos 69 éve« korában _ megha-it 
Temetése kedden délután lesz Köröstarjánban. — 
Itáez János hentes és mészárosiparos 81 eves 
kovában Nagyváradon meghalt. Temetése kedden
5-én délután 3 órakor lesz a Vasile Lucaciu-utca 
13. szálú gyászháztól. (Erdélyi „Concordia“.)

Időjárás
A bucure$ti Idöjáráskntató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Az idő szeles marad, 
de enyhül és olvadás következik; több helyen *á> 
poreső, helyenként még havazás és hófúvás.

HIRTELEN MEGHALT EGY EURÓPAI HIRt 
MAGYAR TUDÓS. Budapestről jelentik: Vasárnap 
hajnalban 58 éves korában váratlanul meghalt dr 
Heckler Antal egyelemi tanár, az európai birii ré­
gész és műtörténész. Vasárnap délelőtt a Horthy 
Miklós-kollégimn ünnepségén kellett volna beszél­
nie s szombat este még ezen a beszéden dolgozott. 
Mielőtt azonban sor került volna a beszéd elmon­
dására. agyvérzésben hirtelen meghalt. Heckler 
Antal külföldön is általánosan ismert volt ée Eu- 
rópaszerte feltűnést keltett Michelangeloról irt ta­
nulmánya.

Elmarad a március 6-ára hirdetett munkás­
gyűlés Nagyváradon. A nagyváradi munkakama- 
ra vezetősége legutóbbi (Rétién ifogilaJkozott a már­
cius 6-ára hirdetett munkásgyűlés Ügyével és be­
ható tanácskozás után megállapította, hogy _ a 
gyűlés megtartása elé technikai akadályok gör­
dültek. Ezért elhatározta a vezetőség, hogy a 
gyűlés megtartását egy legközelebbi ülésen meg­
határozandó időpontra halassza, amikor is min­
dent elkövet annak teljes sikere érdekében.

SZÁZHAT ESETBEN HAMISÍTOTTA TI- 
TFANU VOLT SAJTÖMIN1SZTER NEVET VIC­
TOR ALBOTEANU. Bucurestjbő! jelentik: Victor 
Alboteanu, volt sajtó és propaganda miniszteri 
titkár visszaéléseinek ügyében a vizsgálat a befe­
jezéshez közeledik AI. lonescu vizsgálóbjro, aki a 
vizsgálatot vezeti, elrendelte írásszakértők általi 
megvizsgálását mindazoknak az iratoknak, ame­
lyeknek valami közük volt az Alboteanu-ügyliöz. 
Henry Stahl Írásszakértő most készült el munkájá­
val és erről szóló jelentését oet erjesztett a a vizs­
gálóbíróhoz. A jelentésből kitűnik, hogy Victor 
Alboteanu százhat esetben hamisította különböző 
aktákra Eugen Titeanu, volt sajtó- és propaganda- 
ügyi miniszter nevét. Az akták majdnem minden­
kor különböző jelentős összegek kiutalásáról in­
tézkedtek. Nem érdektelen, hogy a vizsgálat ek­
jén maga Alboteanu is kijelentette, hogy Titeanu, 
volt miniszter maga hatalmazta föl arra. hogy 
aláírjon helyette bizonyos aktákat. Az Írásszak­
értői vélemény beterjesztésével egyébként a vizs­
gálat befejezettnek tekinthető. A nagyszabású bűn- 
per iratait a napokban átküldik az ügyészséghez 
annak megállapításéra, hogy az újabban összehor­
dott bizonyító akták alapján nem válik-e szüksé­
gessé újabb eljárások megindítása a visszaélésben 
szerepet kapott egyének ellen.

Szép sikerrel mutatták be a nagyváradi cé­
hek műkedvelői a Csárdáskirálynőt Saját tud. A
céhek közös kulturbizottságának rendezésében, 
zsúfolt nézőtér előtt mutatták be vasárnap este 
a céhek kitűnő műkedvelői a CsárdáskLrálynőt. 
A Legényegylet dísztermének közönsége szűnni 
nem akaró tapssal jutalmazta a szereplők kedves 
és élvezetes játékát s a műkedvelők valóban 
egyénenként és összesen is a legjobb teljesít­
ményt nyújtották. Valamennyien műkedvelőktől 
szokatlan rátermettséggel mozogtak a szinpiadon 
s közülük nehéz bárkit is kiemelni. Szántay Sán- 
tiorné, Sike Zoltán, Domby József. Lévay Manci, 
Borbély Pál, Kenyeres Istvánná, Sike Lajos és a 
Cflávdá&királvnő többi szereplője működött közre 
a szép előadás sikeréért. Ácher Jakab gopdps, 
körültekintő é* rátermett rendezése nagyban hoz­
zájárult az előadás színvonalának emeléséihez.

A kereskedők légvédelmi előadása Nagyvá­
radon. A nagyváradi Kereskedői Tanács közli, 
hogy a kereskedők és hozzátartozóik részére ren­
dezett légvédelmi tanfolyam utolsó előadását fo­
lyó hó 6-án, szerdán este fél 9 órakor tartják meg 
a Kereskedelmi Csarnok nagytermében. Tekintet­
tel arra, hogy ez az előadás az utolsó, minden 
beiratkozottnak érdeke, hogy a zöldezinü igazoló- 
könvveoskét szerda estig a. Kereskedői Tanács he­
lyiségében a szokásos hivatalos órák alatt vegye 
át. mert különben törlik az. illetőket a hallgatók 
névsorából. Úgyszintén törlik mindazokat, akik 
a fent. közölt előadáson nem jelennek meg.
c_ ■-. - % y • í

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradons

Kedden a következő nagyváradi gyógyszertá­
rok urtanak szolgálatot:

Korona, Sir. Ciorogariu No. t. Telelőn 13-76. 
Őrangyal, Sti. Alesandri.
Oroszlán. Plata Mibat Viteaznl 14. Telefon

',3 n
veot István. Str. General lóiban. 
Aranysas, Plata Uniril No, i. Telefon 25-74.

■oananci m——
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SPORT
^egiegetsselt

a Nemzeti Bajnokságban
Vasárnap nagy meglepetésekkel zárult a baj­

noki forduló. A többszörös román bajnokcsapat, a 
Ripensia ismét vereséget szenvedett. Ezúttal a ga-
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jati Gloria CFR győzte le, még hozzá Temesváron.
Az Unirea Tricolor Nagybányán legyőzte a Kárpát 
FC-t, az IJDR pedig Bucurestiben pontot rabolt az 
éllovas Rapid FC-töl. Az AMTE—TMAC találkozó 
a pálya használhatatlansága miatt elmaradt. m

A forduló részletes eredményei a következők: lg
Bucuresti: Venne—Victoria 3:0 (1:0).
Temesvár: Gloria CFR-—Ripensia 1:0 (1:0).
Bucuresti: Juventus—Sportul Studentese

1:1 (1:0).
Nagybánya: Unirea Tricolor—Kárpát 

2:0 (0:0).
Bucuresti: Rapid FC—UDR 1:1 (1:1).
A bajnokság állása most igy fest:
1. Rapid, 18 pont.
2. Venus, 17 pont.
3. Studentese, 16 pont.
4. Unirea Tricolor, 14 pon!
5. Ripeneia, 13 pont.
6. CAMT, 13 pont.
7. UDR, 13 pont.
8. Carpati, 12 pont.
9. Gloria CFR, 11 pont.

10. AMTE, 10 pont.
11. Juventus, 10 pont.
12. Victoria, 7 pont.
A Venus tehát egy pontnyira megközelítette 

a Rapid FC-t. Az ősszel még második Ripensia az 
ötödik helyre esett vissza. Meglepő az Unirea Tri­
color előkelő helyezése. A bajnokságban egyébként 
az első négy helyet négy bucuresti csapat foglalja 
el. A kiesési zónában a Victoria és a Juventus van­
nak. Megjegyzendő, hogy az AMTE és a TMAC 
egv-egy mérkőzéssel kevesebbet játszottak.

Szarvasy Soma halála. Buda­
pestről jelenti egy szűkszavú távirat, hogy 
Szarvasy Soma 80 éves nyugdíjas színész, a 
régi békeévek közkedvelt színművésze, va­
sárnap meghalt. Szarvasy Soma neve feledhe­
tetlenül szép váradi színházi esték emlékét 
idézi fel. Akkor volt a várad! színház ked­
venc művésze, amikor Somogyi Károly, majd 
Erdélyi Miklós igazgatása alatt a legnagyobb 
vidéki színészek aratták sikereiket est érő 1- 
estére a váradi színházban, s l-lsy Emília, 
a feledhetetlen hősnő, Tóth Elek, Pogány 
Janka, Zsigmondy Anna, Vigh Manci, Hu­
ny ad y Józsii:, Szcntgyörgyi Márta, E. Kovács 
Mariska, Bihari Ákos voltak a színház tag­
jai. Szarvasy Soma végtelenül kedves, meleg 
humora, finom lelkű ember és kitűnő szilié • 
volt, aki operettben és drámákban is meg­
állta a helyét s amikor eltávozott Váradról, 
hogy Címszerepekkel arasson sikert Pesten, 
sokáig nem is akadt aki sokoldalú egyéni­
ségét pótolni tudta volna. Az utóbbi éveket 
teljes v i asz a v on u I'teágb an töltötte Budapes­
ten s szerény nyugdijából tengődött. Pár év 
előtt még bejárt a Newyork kávéházba és 
Fehér Gyula meg Békeffy Lajos társaságá­
ban üldögélt az öreg színészek törzsasztalánál 
e ha nagyváradiak tévedtek a kávéházba s 
körülfogták, mindig kérdezgette, mi újság — 
otthon? Szarvasy Soma most már nem fogja 
többé kérdezgetni a várad! híreket. Temeté­
se csendben megy végbe kedden, de a ma­
gyar színészek — lélekben — mind ott lesz­
nek koporsója körül, hogy egy könnycseppet 
hullassanak reá.

Idegen madarak Udvarhely 
megyében. A madárvilág élete iránt ér­
deklődő gazdáink február havában olyan ma­
darakat. figyeltek meg, amilyeneket eddig 
nem lehetett látni ezen a vidéken. Székely­
udvarhelyi tudósítónk az alábbi érdekes le­
írást közli erről a, számunkra idegen ma­
dárfajtáról: Nagyságuk ép formájuk után 
Ítélve varjak, de tollazatuk színe teljesen 
elütő a nálunk honos varjakétól. Egymás­
hoz sem hasonlítanak mindnyájan. Van 
olyan, amelyiknek feje. nyaka, és háta fehér.

35BB5EBRESB

Sewie? íiiii kardOTőrarsewt
rewlerotl vasárnap a Msgyvi*

ratii Swt Egtlet
Hármas holtversenyben első helyre 
Száníay János dr Roxin Aurél 

és Dob re Marin kerültek
Vasárnap délután senior házi kardvivóver- 

senyt rendezett a Nagyváradi Sport Egylet, A 
színvonaláé, verseny érdekessége, hogy azon — 
mint vendeg — indult Dobre Marin főhadnagy, 
Románia 1939. évi nemzeti bajnoka. Részt vett 
a versenyen az egylet csaknem valamennyi ki­
váló kardforgatója s igy természetes, hogy nem 
csupán széles, de rendkívül erős mezőny alakult. 
Izgalmasan érdekes erőpróba után végül is a me­
zőny három legkiválóbb vívója: Szántay János I., 
dr Roxin Aurél és Dobre Marin az első helyért 
holtversenybe kerültek, a holtversenyt azonban a 
késői idő miatt nem vívhatták le. Negyedik Szán­
ta y János II. lett. míg Hódosán az NSE múlt, hé­
ten lebonyolított junior házi versenyének bajno­
ka az ötödik helyre került. A hatodik, hetedik ée 
nyolcadik helyért, szintén holtverseny alakult 
Sonnenfeld Ferenc, Grünstein György és Csanda 
Endre között.

A versenybíróság elnöki tisztségét dr Clin­
ton Elemér látta el mig pártatlan bíráskodásá­
ban a versenyen kívüli kardforgatók segédkeztek.

A most lezajlott seniör verseny egyébként 
éppúgy, mini az NSE a multhéten megrendezett 
junior házi kardvivóversenye tulajdonképpen azt 
a célt Szolgálta, hogy az NSE kardforgatói fel- 
készülten mérjék össze pengéiket a Szatmári 
Sport, Egylet vívóival, akikkel március 10-én ket­
tős kard csapat verseny keretében mérkőznek t 
Nagyváradon, az NSE vívótermében.

UfaMb vereségei 
szenvedett a Kispest

Budapestről jelentik: Vasárnap játszották le 
a magyar Nemzeti Bajnokság második tavaszi for­
dulóját. A nap meglepetése az őszi bajnok Kispest 
újabb veresége, amellyel végérvényesen elvesztette 
bajnoki reményeit.

A Hungária nagyszrü játékkal megverte az 
Elektromost és megőrizte a múlt héten szerzett 
egypontos előnyét a bajnokság élén. Az idei baj­
nokság valószínűleg a Hungária és az Újpest kö­
zött fog eldőlni, mig a javuló Ferencváros szintén 
az esélyesek sorában van. Tegnapi eredmé­
nyek:

Hungária—Elektromos 2:0 (0.0).
Újpest—Kassai AC 6:1 (3:0).
Sziirketaxi—Kispest 2:1 (0:1).
Ferencváros—Haladás 4:1 (0:0).
Törekvés—Szolnoki MÁV 4:1 (0:0).
Gamma—Bocskai 4:1 (2:0).
A bajnokság állása: 1. Hungária 25 p. 2. Új­

pest 24 p. 3. K kp est 22 p. 4. Ferencváros 22 p. 
5. Szeged FC 22 p. 6. Törekvés 19 p. 7. Elektro­
mos 17 p. 8. Gamma 16 p 9. Bocskai 16 p. 10. 
10. Máv 15 pont. 11. Haladás 18 pont. 
12. Sziirketaxi 11 p. 13 Kassa 8 p. 14. Nemzeti 
visszalépett.

™ L. BURGER :
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Egy bábaasszony naplója

liarorrmvomatu művészi tedő- 
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Németül^ddte )08 utóda? elen- me

tollazatának többi része világos szürke, a 
csőre és két szárnya, farka fekete. Mások­
nak csak fején és nyakán fehér a tollazat, 
a teste, — a szárnyát s a farkát kivéve, ame­
lyek feketék — világos barna. Olyikmk a 
feje is fekete. Csőrük a varjúéhoz hasonlóan 
erős. Hangjuk inkább a csókák, mint a var­
juk hangjához hasonlatos, pedig látszatra 
varjak és nem csókák. Honnan jöttök? Nem 
nehéz megállapítani. Északról, a d-uló har­
cok honából. Hazátlanok lettek ők is, mint 
a finn menekültek, akiket idegen ország fo­
gadott. gondjaiba.

Maróczy Gézát, a magyar sakk
nagymesterét, — mint Budapestről Ír­
ják az egész magyar közvélemény, de kü­
lönösen a sakk-társadalom bensőséges ünnep­
lésben részesítette abból az alkalomból, hogy 
márcis 3-án töltötte be hetvenedik életévét.

Nagyváradi származású fia­
talember a japán császári csa­
lád tiszteletére irt szimphonia 
szerzője. Rövid budapesti távirati húr ke­
retében megemlékeztünk arról, hogy a japán 
császári dinasztia uralkodásának 2600-ik, év­
fordulója alkalmából Hóm an Bálint kultusz­
miniszter felhívást intézett a (fiatal zeneszer­
zőkhöz, hogy alkossanak olyan zeneművöt, 
amely a jubileum alkalmából méltóképpen 
kifejezi a magyar nemzetnek a japán császá­
ri oalád iránt érzett hódolatát. A pályázatot 
Verces Sándor nyerte meg nagy zenekarra 
Írott szimfóniájával. A művet Takechi követ­
et gi tanácsos már el ie vitte Tokióba. Kevesen 
tudják, ki ez a Veress Sándor, aki most egy- 
csapásra világhírűvé teszi a nevét, még keve­
sebben tudják, hogy szegről-végről nagyvá­
radi származású is. A fiatal Veress Sándor 
ugyanis Veress volt magyar külügyminiszter 
fia és Darvassy Lajos volt nagyváradi vá­
rosi tanácsos unokaöccse, s budapesti művész­
körökben mindég nagy karriert jósoltak a 
rendkívül tehetséges fiatal zeneszerző szá­
mára. így Veress Sándor rendkívüli sikeré­
nek mi, nagyváradiak, még külön is örvend­
hetünk.

SZÍNHÁZ
Fekete Mihály 

harmincötéves színészi 
jubileuma Nagyváradon
Érdekes előadás lesz március 12-én, ked­

den a nagyváradi városi színházban. Ekkor ün­
nepli Fekete Mihály 35 éves színészi jubileu­
mát s ebből az alkalomból Bródi Sándor hírea 
drámáját, a Lion Leá-i eleveníti fel Fekete Mi­
hály és kis társulata. Fekete Mihály nevét- Er- 
délyszerte, sőt az országhatáron túl is, jól is­
merik. Hosszú időn át erőssége volt a kolozs­
vári színháznak s Hunyadi Sándor Feketeszáru 
cseresznye c. drámáját Poór Lilivel és Tóth 
Elekkel ő vitte nálunk diadalra. Rajta is ma­
radt akkor a Dusán név s szőkébb körben ma 
is így hívják. Fekete Mihály aztán megvált a 
kolozsvári színháztól s színigazgató lett- Nincs 
egy falu, egy város sem Erdélyben, ahol ne 
játszott volna s a közönség ne fogadta volna 
szerel elébe. Most jubilál. 35 éve színész. Már­
cius 12-én, kedden délután 6 és este 9 órakor 
lép fel a Lion Leá-ban s ezekre az előadásokra 
méltán készül nagy érdeklődéssel a közönség, 
mert Váradon már hosszú évek óta nem ját­
szott. Az érdekes darab címszerepét, Leát a fi­
nom szépségű és tehetséges Felszeqhy Mária 
fogja alakítani, míg a harmadik főszerepben 
TtiUinqer Imrét ismerjük meg, akit igen jó hí­
rek előztek meg. Bizonyos, hogy Fekete Mi­
hály jubileumi estjén ott lesz az egész város. 
Jegyek a színházi pénztárnál már is kaphatók.
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4 váradé mozgókép-
sí házak msísora :

\I’OLLÓ ISTEN VELE TANÁR UR! 
CüítSU A RÁCSNÉLKÜLI BÖRTÖN. 
DORIAN: A HINDU LÁNDZSAS.
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KÖZGAZDASÁG
© Íven százalékkal

a vaíutáris prémiumot
Bueurestiböl jelentik: A minisztertanács már- 

eins 2-iki ülésén a következő határozatot hozta:
1. szakasz. A vaíutáris jutalmat, amit jelenleg 

« minisztertanács 1936 június 23-iki 1.173 számú 
naplója értelmében a Román Nemzeti Bank fizet 
és vesz be a devizavásárlások és eladások után, 50 
százalékkal emelik, amit a hivatalos árfolyamhoz 
wzámitanak, hozzáadva az. érvényben levő 38 szá­
zalékos prémiumot az 1940 március 2-iki 668 szá­
mú renedelúttörvény 32 szakaszában előirt devizák 
számára.

A fent említett jutalom csak a szabadon kon­
vertálható devizák ntáti fizetendő.

Ez a jutalom nem engedélyezhető a Nemzeti 
Bank által átengedett szabadon konvertálható de­
vizáknál, ha ezek olyan kivételekből származnak, 
amelyek kifizetésére nézve az érvényben lévő 
egyezmények a kivevő javára devizahányadokat ír­
nak elő.

Az első bekezdésben említett prémium fize­
tendő az előző bekezdésben említett kivitelekből

származó devizáknál ie, de csak a devizák szabad 
kereskedelmi forgalmára vasrv visszatartására vo­
natkozó rendelkezések megszüntetésének időpont­
jától kezdve, ha ezek a devizák mezfelelnek a sza­
badon konvertálhatóság feltételének.

Azokban az esetekben, amelyekben nem al­
kalmazzák a jelen szakaszban előirt prémiumeme­
lést, továbbra is a 38 százalékos prémiumot fize­
tik a hivatalos árfolyam mellett, azon feltételek­
kel, amelyekkel ezt a prémiumot a jelen minisz­
tertanácsi napló hatálybalépése előtt is fizették.

A jelen szakaszban említett prémiumokat az 
1935 november 25-iki, 2.234 számú és az 1935 no­
vember 30-iki 2.301 számú minisztertanácsi nap­
lók értelmében létesített prémium-alapból fizetik.

2. szakasz. A jelen minisztertanácsi napló in­
tézkedései 1940 március 10-én lépnek életbe.

3. szakasz. A jelen minisztertanácsi napló ren­
delkezéseit a külkereskedelmi és a pénzügyminisz­
ter hajtja végre.

Vonalhajózássá fejlesztik 
a magyar tengeri szabadhajózást
Hat új nagy tengeri hajó építéséről tárgyalnak. Menetrendszerű járatokat 

fognak fenntartani az új hajók a magyar export-import lebonyolítására

A romániai iparostanulók 
nemzetiség szerinti meg­

oszlása
A szakmai előkészítésre vonatkozó és a műnk*- 

szerződési törvények kötelezőleg előírják az inas- 
szerződések bejelentését a műnk ama ráknál. Bár ez 
a kötelezettség csak viszonylagos, a munkakamarák 
mégis szemléltető kimutatásokat állítottak óssze az 
i párost a non cokról.

E kimutatás szerint Romániában 1938-ban 
25.662 bejegyzett iparostanuló volt, akik közül 
21.344 fiú és 4.313 leány. Országrészek szerint a 
megoszlás a következő:

Erdély.......................... ..... , . . 8.770
Munténia...............................................  j
Bánság..........................................................3-262
Kőröp-Máramaros..................... ..... ’.1 i -
Moldova.......................................... 1 -5?*4
Bukovina . ».»••••♦ l-'l!
Olténia...............................  38.'
Besszaráhia .. «••••• ‘ 3 >
Dobrudzsa . . 597
A közigazgatási felosztást tekintetbe véve úgy 

látjuk, hogv a legtöbb iparostanonc Erdélyben van. 
A nemzetiségi megoszlás a következő a 21.344 fiú 
inas közült

román 12.317 57®'o
magyar 4.351 20®/o

a 4.318 leány inas közül 
román 2.538 58a/o
magyar 673 15°/o

Budapest, március hó.
Érdeke« liléét tartott a Magyar Hajózási Szö­

vetség, amelyen dr G y ö m r e i Sándor, a buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara titkára a ma­
gyar tengerhajózás jövőjéről tartott előadást, me­
lyet kővetőn nagyérdekü bejelentést tett Wulff 
Olaf m. kár. titkos tanácsos, a MFTR uj elnöke. 
Az előadónak arra a javaslatára, hogy kívánatos 
volna most már mielőbb egy nagy magyar nem­
zeti tengerhajózási vállalat megalakítása. Wulff 
Olaf az előadáshoz fűzött elnöki záróezavai során 
közölte, hogy a már megrendelt, két uj DTRT 
Duna-tengeri hajón ée a már szintén épülő két uj 
4000 tonnás tengeri hajón felül, tárgyalások foly­
nak még öt-hat uj, nagyobb tengeri hajónak, 
ugyancsak a Ganz-gvárban való megépítéséről

A részletekre nézve tudósítónknak alkalma 
volt az alábbi tájékoztató 'felvilágosításokat sze­
rezni:

— Mint ismeretes, az öt DTRT hajón kívül, 
amelyek menetrendszerű járatokat bonyolítanak 
le a világtengereken, ezidőszerint négy magyar 
tengeri szabadhajózási vállalatnak összesen hat 
hajója vállal magyar lobogó alatt alkalmi fuva­
rokat. Ezek a hajók azonban, miután a széles vi­
lágtengerek kikötői egymásközötti viszonylatai­
ban fuvaroznak, a magyar tengerentúli export­
éi impontforgalomban egyáltalán nem vesznek 
részt és ilymódon a magyar gazdasági élettel 
semmi szerves kapcsolatban nem állanak, annak 
hasznára nem szolgálnak. E hajók kb. 250—300 
magyar tengerészt (tiszteket és személyzetet) fog­
lalkoztatnak.

Ezzel semben a Wulff Olaf fentidézett beje­
lentése szerint máris épülő uj két nagy tengeri 
hajó, valamint az öt-hat újabban megrendelni 
tervezett hajó nem szabadhajózásra, hanem ten­
geri vonalhajózásra lesz beállítva. Ez azt jelenti, 
hogy egyrészt eleve megadott viszonylatokban 
menetrendserü rendes (tehát nem alkalmi) jára­
tokat fognak lebionyolitani, másrészt pedig ezek a 
járatok elsősorban a tengerentúli magyar export 
és import árukat fogják fuvarozni.

E tekintetben pedig különösen ki kell em 
ni, hogy — amint különben azt dv Gyomrai Sán­
dor fentjelzett előadásában is helyesen állapított 
meg — a magyar tengerentúli export-importfor­
galom mai volumenje elbírja azt, elég nagy arra, 
hogy fuvarszállitmányokkal állandóan ellásson 
egy önálló magyar vonalhajózási vállalatot, mely 
— s ez igen fonton — ezeket a fuvarokat a kül­
földi tengerhajózási társaságoknál olcsóbban vál 
laihat ja, már esetleg azért is, mert kizáróan a. 
magyar külkereskedelem érdekében végzett ’fu­
varjaiért megfelelő kompenzációkban is ré'-' 
hét De jelentené egyben az uj nagy i.aigy t 
nalhajózási vállalat azt is, hogy a magyar ex 
port-importáruk tengerentúli fuvarozó- óban nem.

volnának egyrészt a külföldi hajótér felvetőké­
pességének, másrészt pedig alkalmi fuva-rdijkon- 
junkturabeli diktatúrájának kiszolgáltatva s egy­
ben magyar tengerészek újabb százainak is ad­
nánk kenqerr.t. És végül ki kell még emelni, hogy 
a magyar széli it manyo».ási üzletnek is igen jelen­
tős ki terjeszkedésére és fellendülésére adnának 
az uj ma-eyar tengeri hajók alkalmat.

zsidó

német
zsidó

2.894 13®/o
1.236 6Vn

365 8®/o
633 14%>

A két adatot együttvéve százalék szerinti meg­
oszlásban "’936-ban a románság 40.03°/o-ot tett ki 
az 59.16%-nvi nemzetiséggel szemben. Ez az arány 
azonban mindjobban a románság javára tolódott eh 
1937-ben a románság arányszáma 52.48®/o, 1938-ban 
pedig 57.89®/o a nemzetiségek 47.52, illetőleg 42.11 
százalékával szemben.

A munkaadóknál a fri-egoszlás a következő- 
képen alakul. 1938-ban 15.097 munkaadó volt a* 
ország területén, ebből a hivatalos statisztika sze­
rint országos százalék számuk 1938-ban:

------   _ --.A-HlTl— I'—1-1" ■»■■■

UirásszerSea felemelkedett 
a ieitermé&efc ára a nagyváradi 

piacon
A tojás ára tovább csökken

Nagyvárad. Saját tud. A hétfői hetipiacon kö­
zepes felhozatal mellett tartott árak alakultak 
ki. A hetipiac eseménye a tejtermékek árának 
újabb ugrásszerű emelkedése. Ezzel szemben a 
tojás ára csökken. További áremelkedés tapasz­
talható a zöldségpiacon. Részletes beszámolónk 
a következő:

Zöldségpiac. Levesbe való zöldség vegyesen, 
gyengébb minőségű kg 12—14 lei, jobb zöldség 
18 lei, burgonya 4—5 lei, vöröshagyma kg 5—6 
lei, fokhagyma kg 20—24, káposzta nagy fej 20—
25 lei, kelkáposzta fejenként 8—10 lei, hordós- 
káposzta kg 12 lei, bimbókel kg 35—40, vetek db 
1, cékla kg 4—5 lei, torma csomója. 5—6, száraz­
bab kg 18—20, borsó kg 20—24, lencse kg 24—28, 
köles kg 20—22 lei, árpa kicsiben kg 6 lei, pör­
költ árpa kg 16, máléliszt 7—8, finom tengeridara 
kg 10, tengeri kg 5—6 lei.

Gyümölcspiac. Közepe« falus; felhozatallal az 
árak itt is tartottak voltak. Nagyobb árváltozás 
nem volt tapasztalható.

Tojás párja 4—4.50—5 lei.
Tejpiac. Gyenge felhozatal me.. . az, arak 

nagy aranyban emelkedtek, úgy hogy a viszont- 
elárusítók is a maximális árak emelését kérték a 
város ármegáilupito bizottságától. Részié te« árak: 
tej literje 6—7 lei, tejföl literje 24, tehéntúró kg
26 28, falusi vaj kg 80—90 lei. A vieaonteláruei- 

I tok a következő árakat kérték megállapítani: tej- 
I löl literje 32—36, tehéntúró kg 30 -32, juhturó

kg 00 70. -ajt kg ($0—70, 'főzővaj 100. teavaj kg 
130 lei.

Bar a-’ '.ae Közepi-« felhozatal mellett az
: ,ik ........ !a; ir> i 90 lvilő!.

' ál a ' - ’ 3 ■ eűöi. pu1' .
a , ■ :oa k; ipi .'is í 1 lei.

1 röziSíüaj jitcrie tó lei.

román cég volt 5698 39%’ 71.9
magyar 9» 9’ 3317 21% 7.9
német 2827 18% 4.1
zsidó 2160 14% 4.0
lengyel 119 0.7% 0.3
bulgár ,, ,, 112 0.7% 2.0
örmény 59 0.3% —
görög ,, ,, 57 0.3®/o 0.3
szerb 50 0.3% 0.3
olasz 19 0.2% —
0I06Z :) 0.2®/o 2.3
egyéb

i ” * —®/u
(Dr. B. J.)
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22 SÓ'ffiTBEN
Das aranyozásit, 

8fi?íszv1szonköífislí8n ara 4400 L.
A nemrég elhunyt Inváló szónok és 
ragyogótollu iró 25 esztendős mun • 
kásságanak minden irodalmi 
értéke együtt van e sorozatban.
A hatalmas mű megrendelhető havi 
részletfizetésre is. Készpénz fizetés 
esetén nagy százalék kedvezmény.
Szent István Társulat kiadása. 
Beszerezhető kiadóhivatalunk utján
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MAGYAR LAPOK

A hadsereg fenntartása nag, költségeket igényel. Mindenki ,egyezzen hadfehzet. es, kötve 
nyékét. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. „ 4-7 óra között a Honra fonalának a össze 
nagyobb bankoknál, a Postatakar ék pénztárnál s a pénzugyigazgatosagon lehet köttetni. IP y- •
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok. 4,-- lehel

Ez a legelő,nősebb államkölcsön, amely 4 és lé százalék kama,jövedelme, hoz. Alarm, lejut 
5 tégy 3 érre lla, hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde évagyis minden ~<r 
leies kűTeény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig a lejegyzett összeg W^Zmi

A hat hónap moha fizetésre kerülő ötödrésszel s a le,aro szelvénnyel bármilyen allamt,

tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni. Nemzeti
Akinek a lejárát előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezhet, a kötvényeket a Nemzeti

Parknál amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát A kötvény eltol függetlenül tovább

Minden hazaszerelő román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­

hető pénzét.

ils-üü 8£iitÄ'
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Hahr Vilma „Műtét" című felvétele hetedik díjat nyert harmincezer fénykép 

közül a braunschv/eigi fényképversenyen

Nagyvárad, március hó.
Szép magyar sikerről számolhatunk be. Ma­

jor Vilma nagyváradi leány, aki egy itteni fény­
képészeti műterem alkalmazottja, dijat nyert egy 
nemzetközi fénykép versen yen.

A versenyt a Franke és Ilidecke fényképező 
gép-gvár rendezte Brauns-chweigban, hogy rek­
lám képanyaggal láthassa el magát. A fényképé­
szeti szaklapokban megjelent felhívásra a világ 
minden részéből érkeztek be pályázatok, s a bí­
ráló bizottságnak nem kevesebb mint 30 ezer 
fénykép közül kellett kiválogatnia a legjobbakat. 
Elképzelhető, hogy szép anyag gyűlt össze. A 
fényképészet fejlett iparág és általánossá vált 
kedvtelés ma már ami egyes emgnyilntkozá- 
saiban bátran nevezhető művészetnek is- S nem 
kétséges, hogy ezen a versenyen a földkerekség 
legjobb szakemberei és műkedvelő, legkomolyabb 
művészi törkvésü fényképészei vettek részt.. Ks a 
remek felvételek egész özöne indult meg Braun­
schweig felé. A beérkezett anyagot január 29 és 
31. között állították ki és a bíráló bizottság a sok- 
ezer jeligés pályázat alapos átvizsgálása után a 
napokban hozta meg döntését.

Eszerint a verseny hetedik diját a nagyv4 
raói Major Vilma nyerte meg.

Az errM szóló értesítés kieme1', hogy ezt az 
előkelő helyi-zést 30 900 pályázat köz - t érte cl a 
nagyváradi versenyző, akinek a i űr ál 6 bizottság 
m< ghangon gratulál a valóban örven le-, es er­
kölcsi sikerhez.

Major Vilmának nem a- -> - '> sík - • -z a 
művészi fényképezés terén. Néhány évvel ezelőtt 
Nagyváradon a „Sasok“ turista egyesület, kiáFi- 
tasán nyeri másoiFk dijat egy pompás í/«’felvé­
tellel. A muH évben a „Munka és Jókedv“ bucu-

re.sti ki ál lit ásón nyert dicséretet megknpóan szép 
és jellegzetes munkástárgyu felvételével és 
ugyancsak tavaly, Münchenben, a német ama tői-- 
fényképészklub kiállításán vett részt ami már 
önmagában is jelentős eredmény.

A braunsehweigi versenyen 7-ik dijat nyert 
felvétel címe: „Műtét“. A nagyváradi közkórház­
ban készült s az operáció jelenetét ábrázolja meg­
döbbentő beállításban, valósággal rembrandti 
fényhatásokkal. A beteg letakarva, műtőasztalon 
fekszik s a sebész — Costa igazgató-főorvos — 
két ápoló nővér segítségével, éppen munkához 
lát. Hátborzongató és mégis nemes művészi ha­
tású kép, s különös érdeme talán épp a tárgy 
realitásának és a csaknem légiesen finom kidol­
gozásának ellentétében rejlik. Aki ezt a felvé­
telt készítette, annak a fényképezéshez csakugyan 
rendkívüli érzéke van s figyelemreméltó sikere 
nem véletlen ráhibáz ás, hanem komoly tudatos­
ság, fejlett művészi érzék és tökéletes szakmai 
tudás eredménye.

Még jobban meggyőződünk erről, ha lapozunk 
a kiváló nagyváradi fénykénésznő gazdag kép­
gyűjteményében. A legkülönbözőbb tárgykörben 
egyforma találékonysággal keresi meg fényérző 
lemeze számára a szabad természet és az emberi 
élet szépségeit és jellegzetes mozzanatait. Tájké­
pei festői hatásúak, emberábrázolásaibán egy 
arcképfestő jellemző erejével kél versenyre, mun­
kást ár gyű fényképeiben meleg szociális felfogás 
nyilvnul meg és munkálkodása minden terüle­
tén egv mély-érzésű női lélek jelentkezik a kitű­
nő szakember avatottság-a mellett.

Mi is örömmel gratulálunk a nagy világver­
senyben oly szép eredményt elért magyar leány­
nak a braunsehweigi sikerhez. (j. b.)
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A légvédelmi előadások 
sorrendje Nagyváradon

Nagyvárad város polgármesteri hivatalának 
MONT irodája közli, hogy március hó folyamán 
a 1 ég v ód u libi 1 tu ufói vaui cicát a következő «sor­
rendben tart ián meg.

5- án a ti ki'zdr.bvtüfcöb.
6- án a C kezdőbefüsök,
7- in a U kezdőbetüsók,
8 an az K ktdzőbetüsök,
■J-én az F kezdőbetűjük,
11- én O kezdŐbeiüeök
12- én a H k°2r!őbetüsrik,
13- án az I és J kezdőbetüsök,
14- én a K kezdőbetűjük,
ló-én az X kezd'betü.-ök,
lfi-an sz M kezdőbetüs -k,
18- án az N kezd tóé tv. sok,
19- én az O kezdőbetüsök,
20- án a l* kezdőbetűtök.
21- én az R, kezdőetüsök,
22- én az S kezdőbetüsök,
23- án a T kezdőbetüsök,
2!>-ár> az TI kezdőbetüsök,
27- ír: a V kezdőbetüsök,
28- án a Z kezdőbetüsök.
A tanfolyamokat délelőtt 9—11 óra között 

tartják meg a Katolikus Kör Regele Carol II. 
utca 2. szám alatt lévő nagytermében. Azok lá­
togatása nemre való tekintet nélkül 7—(iO évig 
kötelező mindazok számára akik nem esnek a 
légvédelmi törvény 6-ik és 7-ik szakaszának ren­
delkezései alá. Akiknek már van gázmaszkjuk, 
arde az elér óriásokon gázmam kkil jelenjenek 
meg, ho-gy a gázkamrán is keresztül menjenek. 
Felkérik a résztvevőket hogy a tanfolyamokon 
pontosan jelenjenek meg, mert a későn jövőket 
nem engedik be a terembe, hogy ne zavarják 
az előadás menetét. Minden résztvevő vigye ma­
gává- az Mőauásokra igaolván, át láttamr.zás és 
a nyilvántartásba való beírás végett. Az ellen­
őrzés megkönnyítése végett mindenki töltse ki 
igazolványán a szükséges adatokat. Azok, akik 
nun látogatják az előadásokat, a légvédelmi tör­
vény 63-ik paragrafusának cl pontja alapján 590 

2000 leiig, vagy 1 naptól 1 hónapig terjedő bün- 
tütéssel eujtatnak.
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Atiást hetes
szavanként 1 let
Házvezetcnöneü

menne fiatal urinő. - 
Cim a kiadóban.

£®kés
’ei

Keres
tisztviselő házaspár egy 
szobás, esetleg előszo­
bává., komplett lakást. 
Címeket a kiadóba kér

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel ki­
adó azonnalra. Ugyan­
ott 2—3 telek parcel­
la eladó. Nagyvárad, 
Sir. I. Ciordas 38.

Adásokéi
IV mkM lei

Veszek
arany, ezüst, briliáns 
tárgyakat. Herbst ék­
szeráruház, Nagyvárad, 
Búi. Reg. Ferdinand 3.
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K« pék egy német re­
pülős payár-bó!. Egyik 
kénünkön a kész re­
pít iő.géprész-ek csoporl- 
i 'i Iá Iható, a másikon 
1 "dig az. amint a 
Megfigyelő helyére fel­

re! ik a különleges 
gépfegyvert.

Készült a Széni László uyontóa Rt xörtotgóg epén. Nagyvárad, Károly király ut 5. szám.
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